

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 65. szám — 1941 március 20 csütörtök — Ára: 12 fillér

A felső Tisza

völgyében is olyan szívszorongva várják a tavasz kibontakozását, mint az Alföldön. A Tisza jobb és balpartján letelepedett községek lakói váltakozók ugyan, lélekszám és nemzetiség szerint, de mintha egy nagy, közös ünneplés töltené el énjüket. Március 15. A balparton az első, a jobb parton a harmadik virradt fel. Reggel fehér minden. A hegyek épp úgy ünneplőben vannak, mint a kisleányok fehérben. Am a kisleányok ruháján piros, fehér, zöld szalag. Az égen még borulat. Majd koudulnak a harangok. Az iskolákban gyermekek kara énekl a Kossuth nótát. Azután ki-ki a maga híte szerint való templomába siet. En a hosszúmezei református templomban dicsérem Istent a felszabadult testvérekkel, ahol Gavallér tiszteletes úr imádkozik buzgón, miközben szétfoszlik a felhő s rá ragyog a szószékre örök kegyelmi ajándékként a tavaszi nap. A templomból kitudult sokaság megfűrszti magát a ragyogó tavaszi verőfényben, hogy azután megálljon az 1848-as emlékoszlop előtt. A község bírása koszorút helyez el, mondván, még néhány hónappal ezelőtt a román állami elemi iskola igazgatója itt fogadkozott, hogy egy barázdát sem kapnak innen a magyarok s ime Isten eszlát tett, mienk a föld újra szabadon. Szívek dobognak, felnöttek könnye pereg, gyermekkacagás ölti be a torot. Szabadok vagyunk! Az egész nap gyönyörű ünnep. A Tisza siet, mintha hirt akarva vinni az Alföldre az itteni örömről. A Horthy esües fehérsége vakítóan néz erre, a sziklák tömege mintha vigyázállásba volna me-revedve.

Délután együtt megyünk a tiszteletes úrral fel a hegyre, a temetőkerben pillanatra megállunk, fiatal magyarok is piheenek itt, akiket a románok öltek meg. Kérem, beszéljen valamit. Sok megpróbáltatás az, amit elmond. A vasárnapi iskolás gyermekeket egy szép énekvers miatt almukból zavarták fel, mert ott túl a kék egen levő haza, csak Magyarország lehet. A hegyi séta után, a Tiszánál állunk. Szembe velünk Körtvélyes, az állomásánál most áll meg a füstölő, líhegő vonat, ezt a pályát már mi építettük. Micsoda szív-fájdalom volt látni, hogy a csehek kitakarodása után a magyarok ott vannak, csak a Tisza a választó vonal. Ezt a részt szag-gatja a folyó, mert a túlsó parton úgy mesterkedtek a csehek, hogy ide vegye erejét a víz. A románok rovására így akarták Benesék országukat gyarapítani. Most mind a két part magyar! Itt már nem haragszik a Tisza, hanem örül!

Máramarossziget 11 km. Hosszúmezőhöz. Nézzük meg hát ott, hogy ünnepltek. Az arra haladó autóbuszra nehezen tudunk felszállni, sokan vannak az utasok. De mégis Szigetre jutunk. Sürgés-forgás, mindenféle beszéd hangzavara a hiyatalok körül. Megnézem a ref.

BÁRDOSSY KÜLÜGYMINISZTER MA BERLINBE UTAZIK

Németország figyeli a görögországi angol csapat-szállításokról szóló híreket — Ausztráliai és új-zélandi csapatok érkeztek Görögországba

Eden és Szaradzsoğlu Ciprus szigetén találkoztak
A török válasz Berlinbe érkezett

Hivatalosan jelentik, hogy Bárdossy László m. kir. külügyminiszter csütörtökön délután a menetrendszerű gyorsvonattal Németországba utazik, hogy Ribbentrop német külügyminiszternél látogatást tegyen. A minisztert útjára felesége is elkíséri. Vele utaznak még Ghiczy Jenő, Bartholdy Tibor, Ulléin Reviczky Antal, rendkívüli követek és meghatalmazott miniszterek, továbbá Ujpey Elemér követségi titkár, a miniszter személyi titkára.

A GÖRÖG KÉRDÉS

A balkáni helyzet és a görög kérdés áll elsősorban az érdeklődés előterében. A belgrádi sajtót is a balkáni helyzet foglalkoztatja. A lapok részletes tudósításokat közölnek a Balkánnal összefüggő eseményekről, ezekkel kapcsolatban azonban nem foglalnak állást.

A »Politika« berlini jelentése szerint nem kétséges, hogy a német diplomácia az utóbbi időben rendkívüli tevékenységet fejt ki a görög fővárosban. Diplomáciai tevékenység folyik Ankarában is. Világos képet még nem lehet kapni ezekről a tárgyalásokról, azonban annyi megállapítható, hogy a tevékenység folyamatban van. Bár berlini körökben tudomásuk van arról, hogy Görögországban angol csapatok szálltak partra, azt hiszik azonban, hogy a Birodalom és Görögország között még nem égették fel az összes hidakat. Német részről az angol csapatok görögországi partraszállásának híreit egyelőre hűvösen fogadják. A német-görög viszony külső formája tekintetében még változatlan. Természetes — mondják Berlinben, — szó sem lehet arról, hogy ez a viszony normális vagy ennél jobb volna.

Semmi körülmények között sem lehet azonban a diplomáciai viszony megszakításáról beszélni, mindaddig, amíg a német követ Athénben van. Berlin előtt elszánná magát valamilyen döntésre, meg akarja várni, hogy milyen

fejleményhez vezet az Athénben és Ankarában folyamatban lévő diplomáciai akció.

A lap további jelentése szerint római politikai körökben meglehetősen tartózkodást tanúsítanak a görögországi eseményekkel szemben. Az angol csapatoknak Görögországba való megérkezése, olasz vélemény szerint, új körülményt hozt a helyzetbe.

A Vreme római tudósítója szerint római politikai köröket legjobban a görög helyzet érdekli. Romában úgy ítélik meg, hogy Athén egészen zsakuceába jutott; az egyik oldalról, Albániában Olaszország fenyegeti, a másik oldalon, Bulgáriában pedig német csapatok állnak készen. Ugy látszik, Görögország még mindig diplomáciai taktikázást fejt ki. Anglia hosszú ideig nem lesz abban a helyzetben, hogy annyi katonaságot és olyan hadianyagszármányt nyújtsion Görögországnak, amely hosszabb időre elegendő volna. Az athéni kormány látja a helyzet súlyosságát, azonban nem tudja megtalálni a tárgyalások módját.

Az angolok partraszállásával a helyzet még jobban kieleződött. Ez a tény valószínűleg különös jelentőségű lesz a balkáni félszigeten dúló konfliktus további fejlődése tekintetében. Németország magartartása eddig tartózkodó volt s nem volt ellenséges politikai téren sem.

Berlinben a Wilhelmstrassen ismét kijelentették, hogy Németország érdeklődéssel figyeli a görögországi angol csapat-szállításokról szóló összes híreket és jelentéseket, valamint az ezzel kapcsolatos eseményeket. Nem következett be azonban még semmi újabb momentum azóta, amióta utóljára megállapították, hogy Németország érdeklődik az összes ilyen hírek iránt.

A TÖRÖK VALASZ BERLINBE ÉRKEZETT

Berlini politikai körökben megerősítik azt a hírt, hogy Inoué tö-

rök államelnökhöz intézett német külön üzenetre adott török válasz Berlinbe érkezett. A válasz tartalmáról nincsenek sem hivatalos, sem magánértesülések.

EDEN ÉS SZARADZSOĞLU TALÁLKOZASA

Kairóból jelenti a Reuter, hogy Eden brit külügyminiszter kedden Ciprus szigetén találkozott Sarel. Az isztanbuli sajtó azt írja,

Az isztanbuli sajtó azt írja, hogy Eden a közeljövőben tett látogatása után Törökországban, Görögországban és Egyiptomban nagy politikai aktivitás indult meg. A jelen pillanatban, — folytatja ezután a lap, — amikor Macnoka útban van Berlinbe és újfaj Moszkván keresztül vezet, nem szabad szem elől téveszteni ennek az utazásnak — nagy jelentőségét. Németország és Japán szükségessé tartják, hogy Roosevelt törvényének megszavazása után felülvizsgálják a Csendes óceáni helyzetet.

Eden brit külügyminiszter és Szaradzsoğlu török külügyminiszter találkozájáról kiadott hivatalos közlemény szerint a két külügyminiszter megtárgyalta a nemzetközi helyzet különböző fejleményét és ismét megállapította a két kormány nézetének teljes azonos-ságát.

A NÉMET-JUGOSZLÁV VISZONY

A Berlinben tartózkodó külföldi újságírók, a külföldről érkező jelentésekkel s találgatásokkal kapcsolatosan a német külügyminiszteriumban érdeklődtek a német-jugoszláv viszony jelenlegi állásáról. Német részről ezekre a kérdésekre nem adtak választ a Wilhelmstrassen. Egyébként mind azokkal a kérdésekkel kapcsolatban, amelyeket a Németország és Jugoszlávia közötti viszonyra vonatkozóan tettek fel, hallgatásba burkolóztak — jelenti Berlinből az MTL.

Beslics jugoszláv közlekedésügyi miniszter Ujvidéken a grá-

lelkészi hivatalt is, ahol Papp nagytiszteletű úr 1828-as anyakönyveket nézeget, keresi az őst valakinek. Rég nem láttuk egymást, febérek lettünk. A márciusi ünnepség szép volt. A 48-as emlékoszlop előtt folyt le. Az emlékoszlop egyik oldalán e felirás: ledöntötték 1921 okt. 19. »Rabok voltunk«. A másik oldalán: felállították 1941 márc. 15. »Most szaba-

dok». A magyarságra sok feladat vár. Rendbe szedni mindent, amit el akartak pusztítani a románok. Az ifjúság nevelésére, a közigazgatás eredményes munkájára emberek kellenek, hogy a szebb jövő köszöntésre Isten adjon áldást. Letarolt erdők helyére új események ezreit plántálni, megromgált utakon újat építeni, mind áldozatot kíván. Itt nem az óramutató irá-

nyíthatja a munkát, hanem a szívnek lelkesedése, mert itt sokat szenvedtek ám azok a magyarok, akik nem felejtették el az első márciusi jelentőségét. Ezért tudtak tenni s most megint szabadon ünnepelni azzal az erővel és hittel, amelyik ragyogóvá tette ezt a március 15-öt.

Hosszúmező, 1941 márc.

Siposs Imre.

rosok, kereskedők, kisgazdák és munkások közbédjén beszédet mondott és ebben a nemzetközi helyzetről is nyilatkozott. Ma — mondotta — minden jugoszlávnak azt kell vallania: a baza mindekelőtt. Mindenkinél legfőbb gondja, hogy megóvja bármi áron is az állam integritását.

Beslles szembeszállt a külföldi célzatos hírveréssel, amely nyugtalanságot akar támasztani az országban. Be kell várni nyugodtan az események fejleményeit — mondotta — és mindenkinél meg kell őriznie higgadságát, mert Jugoszláviát senki sem fenyegeti.

A PORTUGÁL MINISZTER-ELNÖK ÉS AZ ANGOL NAGYKÖVET TALÁLKOZÁSA

Berlinben nem tulajdonítanak nagy politikai jelentőséget annak a találkozásnak, amely Salazar portugál miniszterelnök és sir Samuel Hoare madridi angol nagykövet között folyt le. Mint a Wilhelmstrassen ezel kapcsolatosan megjegyezték, semmiféle jel nem mutatkozik arra, hogy változás következett be Portugália semleges magatartásában annál kevésbé, mint hogy a portugál kormány nyilatkozata hangsúlyozza, hogy Lisszabonban minden eszközzel fenn akarják tartani a legszigorubb semlegességet.

CHURCHILL

keddi beszédében, mint ismeretes

Ausztráliai és újzelandi csapatok szálltak partra Görögországban

RÓMA, március 19. (MTL) A „Telegraph” szerdai számában „Anglia balkáni frontot készít elő” címmel szófiai táviratot közöl, amely szerint Görögországban ausztráliai, újzelandi csapatok szálltak partra. Ez a körülmény a tengelyhatalmak politikai felfogása szerint módosítja a balkáni helyzetet s ebben a felfogásban osztozik Szófia is. Szófiában megjegyzik egyébként, hogy Angliának a balkáni arcvonal kialakítására irányuló kísérlete esúfisan meg fog bukni és Anglia elveszti utolsó szárazföldi támaszpontját is. Ugyanakkor az olasz lapok közlik berlini politikai körök nyilatkozatát, amely szerint az olasz haderő feladata az volt, hogy feltartóztassa az ellenséget a rendkívüli hosszúságú földközítengeri arcvonalon. Az olasz haderő ennek a feladatnak megfelelt s így megteremtette az új offenzíva előfeltételét. A Führer legutóbbi beszéde nem hagyhat semmi kétséget az iránt, hogy a német haderő most már minden fronton harcra lép az olasz haderő oldalán.

Belgrádi jól tájékozott körök értesülései szerint négy brit hadosztály tartózkodik Görögország területén. Isztambulba érkező utasok elmondták, hogy saját szemükkel láttak angol csapatokat görög területen. Az egyik közülük beszámolt arról, hogy athéni szállodai szobáját át kellett adnia egy

Német és olasz hadijelentés

A német véderő főparancsnokság jelenté: Egy gyorsnaszádnak Anglia délkeleti partja irányában végrehajtott támadás során elsüllyesztette egy ellenséges hajókaraván két hajóját, összesen 10 ezer tonna tartalommal. Egy másik német tengeralattjáró szintén elsüllyesztett két felfegyverzett kereskedelmi hajót, összesen 13,000 tonna tartalommal. Másik tengeralattjárónk 3500 tonna hajóteret süllyesztett el. A német légi haderő mára virradó éjszaka ismét támadást intézett nagy erőkkel Anglia katonai és hadászati fontos célpontjai ellen. Különösen Hullt támadták erőteljesen.

A Földközi tenger vidékén 16-án német felderítőgépek Krétától negyven kilométerre nyugatra megtámadtak

METEOR MOZGO másora:
MA UTOJÁRA
„Z” a fekete lovas
1. rész. — Csak felnőtteknek.
Szombaton: CSALÁDI TITOK.

azt a bejelentést tette, hogy német búvárnaszádok és csatahajók elörték az amerikai vízeket és ott hajókat süllyesztettek el.

A német sajtó most megállapítja, hogy ez a bejelentés csak hangulatkeltés volt, hogy az amerikaiakat nagyobb segélynyújtásra ösztönözze.

A berlini „Nacht Ausgabe” foglalkozik Churchill miniszterelnöknek a zarandokok klubjában mondott beszédével. A lap ezzel kapcsolatosan így ír: Az Egyesült Államokban a hangulatot hazugságokkal korbácsolják fel. A lap szerint Churchill a legvakmerőbben hazudott az amerikaiaknak a német tengeralattjárók ellen folytatott küzdelem sikereiről és ezzel egyidőben a német tengeri erőknek az Egyesült Államok partjai felé történt állítólagos hatalmas méretű előnyomulásáról közölt híreket Amerikával. Ezeket a hazugságokat Halifax lord hivatalos formában hozta a Fehérház tudomására.

NÉMETORSZÁG NEM KÖZVETIT JAPAN ÉS KINA KÖZÖTT

Külföldi újságírók kedden kérdést intéztek a Wilhelmstrassehoz aziránt is, vajjon német részről tudnak-e arról a jelentésről, amely szerint Németország hajlandó Japán és Kína között közvetíteni. A kérdésre német részről tagadólag válaszoltak.

angol tisztnek. Az angol csapatok zömét Volosban teszik partra. Innen vasúton mennek az északra fekvő Lariszába. Hírek szerint Anglia ausztráliaiakból álló csapatokat küldött Görögországba. Ezeket nemrég képezték ki Angliában és onnan küldték át Görögországba. A polgári lakosságnak Tráciából való elszállítása állandóan folyik.

A „New York Post” jelentése szerint a Görögországban tartózkodó brit csapatok Sir Archibald Wawell, közelkeleti brit főparancsnok vezetése alatt állanak. Ezek a katonák nagyrészt már átették a tüzkeresztségen a flandriai és libiai harcokban. Újabb angol csapatok is érkeztek.

A Görögországba történő csapat- és municiószállításokról most már minden órában futnak be hírek Belgrádba is. A legújabb jelentések szerint az elmúlt napok alatt inkább hadianyag érkezett igen nagy mennyiségben a görög kikötőkbe, mindenekelőtt léghárító ágyuk, páncéltörő ágyuk, tankelhárító ágyuk és fényszórók. Az elmúlt napok szállítmányai arra vallanak, hogy Görögország kikötőit és repülőtereit a mai haditechnika mellett elképzelhető legjobb módon akarják megvédeni.

egy ellenséges hadihajóköteléket. A hajóraj két nehéz egységből, hat cirkálóból és két-három rombolóból állott. — Mindkét nehéz hajóegységet egy-egy légitorpedótalálat érte. Az ellenség a mára virradó éjszaka berepült Észak-Németország fölé és két partmenti városot gyújtó és robbanó bombákkal megtámadott. A keletkezett kár igen csekély. Valamennyi tüzet sikerült csirájában elfojtani. Néhány polgári személy meghalt, többen megsebesültek.

A görög harcra nincs fontosabb jelenteni való. Észak-Afrikában repülőink ellenséges csapatokat és gépjárműveket bombáztak sikeresen. Kelet-Afrikában Keren szakaszán, ahol az angolok jelentékeny szárazföldi és légi erőkert vannak össze, tovább folyik a harc. Csapataink szívós ellenállással verték vissza az ellenséget és ellentámadásaikkal jelentékeny veszteségeket okoznak nekik. Egyik vadászalaktunk meglepetésszerű támadással egy ellenséges légitámaszponton nyolc angol repülőgépet elpusztított.

Német repülők egész éjjel bombázták Hullt

BERLIN, március 19. Mint a Német Távirati Iroda értesül, a német légi haderő ismételt támadása Hull ellen rendkívül heves volt. Több száz repülőgép megújuló támadásokban este 9.40 órától hajnali 3 óráig úgyszólván szünet nélkül bombázta a fontos olajipari központ hadijelentőségű célpontjait. A német gépek ezúttal is több száz tonna súlyú rombolóbombát és sok tízezer gyújtóbombát dobtak le. Már az első támadó hullámok bombázásai következtében nagyobb tüzek keletkeztek különösen a város északi részén levő ipari kerületekben, valamint a kikötői berendezésekben. Itt a bombák közraktárakat és olajalmokot találtak el. Az okozott tűz rendkívüli gyorsasággal terjedt tovább. A Hull ellen

intézett tömeges támadáson kívül további német harcok kötelek, a Német Távirati Iroda értesülése szerint, támadásokat intéztek Anglia délkeleti és délnyugati partvidékének sok más kikötője, valamint a mitlandi repülőterek és ipari üzemek ellen. Heves támadások érték az angol fővárost és a temzparti kikötőket is. Londonban, angol jelentés szerint, a légi riadók a leghosszabb időtartamúak közé tartoznak a háború óta. Március 19-re virradó éjszaka a brit sziget a déli parttól egész Hullig a német légi erők támadásainak tere volt. Katonai részről hivatalosan közlik még, hogy ezekről az éjszakai légi támadásokról valamennyi gép sértetlenül tért vissza. (MTL)

Angol repülő-támadások Kiel és hollandiai városok ellen

Kiel, márc. 19. (Német TI) Ellenséges repülők a szerdára virradó éjjel órákon keresztül gyújtó- és rombolóbombákat dobtak Kiel városára és közvetlen környékére. A bombák zöme lakó- és üzletnegyedekre hullott. A gyújtóbombák kisebb-nagyobb tüzeket idéztek elő, de majdnem mindenütt még csirájában elfojtottak. A gyújtóbombák megrognáltak egy klinikat és egy iskolát. A polgári lakosság körében többen életüket veszítették, sokan pedig megsebesültek.

AMSTERDAM, március 19. (Német Távirati Iroda.) Az angol repülők szerdára virradó éjszaka bombázták Hollandia több helységét. A legtöbb bomba mezőségre hullott. Itt-ott tetemes kár esett a melegágyakban és laká-

sokban. Egy helyen hat polgári lakos meghalt, 13-an súlyos sérülést szenvedtek. Az ország több helyén idézített bombákat is találtak, amelyeknek gyújtószerkezete úgy volt beállítva, hogy a bomba csak lassan, néhány óra múlva robbant fel. Hivatalos tényezők megállapítása szerint az idézített bombák alkalmazása nem járhatott volna katonai természetű előnnyel az ellen-ségre, csupán meg akarták félemlíteni a polgári lakosságot.

HAMBURG, március 19. (Német TI.) A nemzetközi jog megsértésével hamburgi lakónegyedek ellen március 13-án és 14-én éjszaka végrehajtott angol légi támadásokban megsebesültek közül most többen meghaltak s így a halálos áldozatok száma 57-re emelkedett. (MTL)

Amerikában a sztrájkok miatt militarizálják a hadianyaggyárakat

NEWYORK, március 19. (Stefani.) Tekintettel a hadfelszerelési üzemekben alkalmazott munkások állandó sztrájkmozgalmára, a katonai hatóságok elhatározták, hogy a hadszállítások kivitelezését a hadseregre bízzák, ha a vállalkozók és munkások 24 órán belül nem rendezik viszáljukat. Ez az elhatározás erős benyomást tett a szakszervezeti körökre.

E körök szerint a militarizálás célja az volna, hogy megakadályozza a munkásokat abban, hogy védekezzenek a vállalkozók kizsákmányolása, valamint a fokozódó drágaság ellen. A repülőgépgyártás területén a termelés meglassult. Ha a sztrájkok

tovább tartanak, akkor a Csendes óceán partvidékén levő valamennyi gyárat, köztük a hadsereg és Anglia számára dolgozó Douglas gyárat be kell zárni, mert nem kapják meg más gyárakban az üzemhez szükséges alkatrészeket.

OAKLAND (Kalifornia), március 19. A Cio szakszervezethez csatlakozott Chevrolet gépkocsigyár és a Fischer felvázgyár munkásai beszüntették a munkát. A két gyár beszüntette üzemét. Galvestonban kétezer munkás sztrájkja miatt abba kellett hagyni tíz hajónak a javítási munkálatait. Öt másik hajójavító üzem munkásai csak nehezen tudtak megegyezni.

A keletafrikai harcok

A Kairóból érkezett hírek szerint Cheren körül erős harcok újultak ki a nap folyamán. Az arcvonal ezen szakaszán újonnan érkezett indiai csapatokat vetettek az első sorokba és ezekkel ostromolják Cheren külső erődítményeit.

A belgrádi „Politika” londoni értesülése szerint az angol szárazföldi csapatok és a tengeri haderő egységei elzárták a Vörös tengert, hogy arról az oldalról is lehetlenné tegyék az Eritreában harcoló olasz csapatok megsegítését.

Az angolok a Bab-el-Mandeb szorosnál aknákat raktak le és ezzel elzárták a Vörös tengert.

Most vált csak ismeretessé, hogy vasárnap délután, amikor az angol páncélos osztagok elfoglalták Berberát, az olaszok a Berberától Diredaua felé vezető utak hidjait felrobbantották. Hétfőn

három szállítóhajó érkezett Berberába.

Lorenzini olasz tábornok hősi halála

Róma, március 19. Az olasz lapok jelentik, hogy Orlando Lorenzini tábornok, aki — mint a keddi hadijelentésből ismeretessé vált — Kelet-Afrikában hősi halált halt, a Cheren védelmező olasz csapatok parancsnoka volt.

Lorenzini régi gyarmati harcos volt. Már 1913-ban résztvett, mint hadnagy, a cirenaikai sivatagi hadjáratban. 1935-ben azzal vált híressé, hogy meghódította a Danakil-síkságot. Az éghajlat és földrajzi nehézségek ellenére sikerült Lorenzininek megszállania a Francia-Szomália szomszédságában levő vidéket. Brit-Szomáli nemrég történt megszállása alkalmával tábornoki kinevezést kapott. Lorenzini 51 éves volt.

V i g s z i n h á z

A legújabb magyar film!
Pünkössti Andor megható és izgalmas regénye:

Elkészett levél

Szerlem! — Vidámság! — Szenvedély!
Főszereplők: Szörényi Éva — Uray Tivadar —
Feleky Sári — Kiszely Ilona — Dénes — Maklary.

Bemutató ma

Hitler fogadta Románia új követét

Berlin, márc. 19. Hitler vezér és kancellár Ribbentrop külügyminiszter jelenlétében szerdán az új birodalmi kancellárián fogadta Románia új berlini követét megbízólevelének átnyújtása végett.

Német-szovjet orosz tárgyalások

Berlin, márc. 19. A jelenleg folyó német-szovjet orosz tárgyalások kapcsán határmegállapító kérdésekről van szó. Ez a megállapítás Berlinben tartózkodó külföldi újságírók kérdésére a német külügyi hivatal részéről hangzott el. Hozzáadték ehhez még azt is, hogy csak technikai kérdésekről van szó, amelyeknek politikai jelentőségük nincsen. A szovjet orosz nagykövet szerdai látogatása a német külügyminisztériumban egyike a szokásos látogatásoknak.

Belpolitikai élet

Budapestről jelentik: A gazdasági miniszterek, Reményi Schneller, Laky, Varga, báró Bánffy, gróf Teleki Pál miniszterelnök elnöklésével a miniszterelnökségen gazdasági miniszteri értekezletet tartottak. Ma délelőtt 11 óra körül összeül a 36-os bizottság. Este hat órakor a MEP-ben pártértekezlet lesz, amelyen több fontos felszólalást várnak.

Hat hónapi fogházra ítélték el gróf Nemes Vincét, aki autójával halálra gázolta Pethő Sándor főszerkesztőt

Az elmúlt évben történt, hogy a balatonai országúton gróf Nemes Vince földbirtokos nagy sebességgel vezette autóját és beleszaladt Pethő Sándor főszerkesztő bérautójába. Az összeütközés következtében Pethő Sándor a jeles közíró meghalt, az autó vezetője súlyosan megsérült. A törvényszék annak idején a gróft 8000 pengő pénzbüntetésre ítélte el. Az ügyben most tárgyal a győri tábla és a büntetést hathónapi fogházra emelte fel. Eltöltötték tíz évre az autövetéstől is a gróft. Az ítélet nem jogerős.

A vasúti forgalom javítása

Budapest, márc. 20. A MÁV igazgatóságától nyert értesülés szerint márc. 20-tól esztörtéktől kezdve Budapest keleti pályaudvarról 6.54 órakor induló gyorsvonat Füzesabony—Debreceen át csatlakozást kap Szatmárnémeti—Mára marosziget felé, ellenirányban ugyan ezen útirányon át Budapestre lehet érkezni 18.20 órakor a miskolci sinautóbuszsal. Részletes tájékoztatást az állomáson kifüggesztett hirdetőmenyek nyújtanak.

Kusev bolgár földművelésügyi miniszter a mezőgazdasági kiállításra Budapestre érkezik. Kusev miniszter meghívást kapott a bolgár mezőgazdaság szempontjából is jelentős budapesti mezőgazdasági kiállítás meglátogatására és április 4-én Budapestre utazik.

Urifilmek betörőbandát alakítottak a detektívfilmek hatása alatt Jászberényben. Üzletekből közel 1000 pengőt vittek el. A rendőrség öt jócsaládból való fiatalembert tartóztatott le, akik elmondták, hogy át akarták élni a detektívfilmek izgalmait, azért követették el a betöréseket.

Műköszörüs
műhelyem
a Plac-utcai helyiségből
Simonffy-utca 1 sz.
alá helyeztem át.
FRICK IMRE

A bolgár király a német páncélosok harci gyakorlatain

Szofia, márc. 19. A Bolgár TI szerdán este a következő hivatalos közleményt adta ki: III. Boris király, a Bulgáriában tartózkodó német csapatok parancsnokságának meghívására március 17-én

részvett a német páncélosok harci gyakorlatain. Március 19-én a király az egyik légi hadtest parancsnokának meghívására a német légerők harci gyakorlatain vett részt.

„Csak egy kis epizód hiányzik, hogy Amerika belekerüljön a háborúba“

Róma, március 19. (MTI): Gayda, a Giornale d' Italia vezércikkében, mint befejezett tényről ír az Egyesült Államok háborús beavatkozásával kapcsolatban. Az Egyesült Államok immár leveti az álarcot, — írja Gayda. — Az Egyesült Államok háborús beavatkozása a brit impérium oldalán, a tengely dolgozó nemzetek ellen, minden kértelés nélkül befejezett tény. Ez így van, ezt maguk a legelterjedtebb newyorki lapok erősítik meg. A Newyork Sun pl. ezeket írja: Nem hisszük, hogy volna még valaki, aki abban a hitben ringatná magát, hogy mi nem vagyunk háborúban. Most már csak egy kis epizód hiányzik. Az incidensek éppen a legnagyobb feszültség pillanatában szoktak bekövetkezni. Abban a pillanatban, amikor egy amerikai hajót elsüllyesztenek, vagy megtámadnak, mi teljes erővel

akcióba lépünk. Gayda ehhez a cikkhez hozzáfűzi, hogy Anglia és Amerika részéről már minden előkészület megtörtént. A várható incidens természetesen nem véletlenül következik majd be, hanem akkor, amikor egy amerikai hajó szántszándékkal elsüllyeszti, vagy megtámadja magát, a tengely által szabályszerűen kihirdetett ellenblokádt területének átlépésekor.

Gayda szerint az Egyesült Államok akar az Atlanti óceán urává válni és Angliában nem a demokráciák fellegvárát védi, hanem azt a hídfőt ahonnan kiindulva majd most már uralmának akarja alávetni az értékes európai szárazföldet. A Popolo d' Italia szerint Apellius angol zsidó amerikai Szent Szövetségről ír, amely megakarja akadályozni az európai és ázsiai népek felszabadulását. (MTI)

Heves harcok az albán fronton

BELGRAD, március 19. Bitolji jelentés szerint az albán hadszíntéren a jugoszláv határ mentén igen nagy hevesseggel folynak a harcok. Erős

küzdelem fejlődött ki Tepelininél és Klissurától északra a hadihelyzet egyelőre változatlan. A hadszíntér többi részén erős tüzérési tevékenység volt.

A görögök kiűrik Tráciát

Belgrad, márc. 19. A »Veese« jelentése szerint a görögök kiűrik Tráciát. A lap jelenti egyébként, hogy a Görögországba menetelő

angol csapatokat Alexandriában teszik hajóra. E csapatok között nagyszámban vannak Ausztráliaiak. (MTI)

Pétain intelme a francia néphez

Vichy, március 19. Pétain tábornagy, francia államfő szerdán délelőtt Grenobleba érkezett és résztvett a legionáriusok eskütételén. Az államfőt a város lakossága lelkes ünnepléssel fogadta. Pétain tábornagy délután beszédet tartott, amelyben ezeket mondta: Az az ünnepség, amelyben résztvettem, azt bizonyítja, hogy a francia polgárság hisz hazája elhivatottságában. Franciaország lakossága kész minden áldozatra, hogy biztosítani tudja felemelkedését. A kormány rendkívül lelkiismeretesen foglalkozik a közélettel egyre nehezedő kérdéseivel. Az élelmiszerkészletek elégtel

lenségével kapcsolatosan számítok az amerikai segítségre. Rendkívül fontos, hogy Franciaország népe ezekben a nehéz időkben a legfegyelmettebb magatartásról tegyen tanúbizonyságot. A kormánynak rendkívül nagy erővel kell fellépni és nem szabad törődni az egyéni ellenállással és érdekcsoportokkal. A francia államfő beszédét a következő mondatokkal fejezte be: „Dolgozzunk többet, termeljünk többet, gondolkozzunk nemesebben.“ Franciaország igen nagy, a nemrégiben elszenvetett sorscsapások nem törték össze. Éljen Franciaország!

A kézigránátos Klimáék külföldre akartak szökni

A budapesti büntetőtörvényszék ötös tanácsa tegnap folytatta Klima József és huszonhat társa bűnügyében a főtárgyalást. A nyolcadik vádlottat Németh Istvánt, pomázi kereskedősegédet hallgatta ki elsőnek, aki kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát. Elmondotta, hogy Klima kérésére ötven kézigránátot zsirosbódónőbe helyezve elásott sógoránéja pomázi birtokán. Néhány nap múlva találkoztak a Práter utcában Klima Józseffel és a szökésben levő Iván Pállal. Ekkor Klima fölébe sugta, hogy baj van, mert egy másik fiúnak is adott kézigránátot, százötven darabot, s ezt a hatóságok megtudták. Azóta őt is keresik, nincs hol aludnia, Klima megkérte, hogy nála tölthesse az éjszakát. Ő ezt megengedte s Klima Iván Pállal egy éjszakán keresztül náluk aludt. Ez alatt az idő alatt arról tárgyaltak, hogy ki kell szökniük külföldre, ehhez pénz kell szerezni. Klima, hogy megváltoztassa külsejét, bajszszát leborotváltatta.

Néhány nap múlva egy Mátyás-téri kocsnában Klima és Iván ideges hangulatban levelet írtak, ezeket a leveleket átadták neki, vigye el Török Andrásnak, akitől pénzt kértek a szökéshez. Ő a leveleket elvitte. Másnap újból elment Törökékhez a pénzért, akkor Töröknél sirva fogadta őt, hogy a férje eltűnt: valószínűleg letartóztatták a levelekkel. Ezután már sem Klimát sem Ivánt nem látta, csak később tudta meg

hogy Iván Pál külföldre szökött, — Klimát pedig letartóztatták.

A bíróság ezután Rádi Sándort hallgatta ki, aki tagadta bűnösségét. Rádi kiközösít volt a Klima-féle rendvédelmi osztásban. A tárgyalás folyik.

Újabb sorozás Görögországban

Milánó, márc. 19. A »Corriere della Sera« belgrádi jelentése szerint a görög biztonsági minisztérium elrendelte az 1928—1940. évfolyamok új sorozását.

Sanghaiból jelentik: Csang-Kai-Sek hír szerint 200.000 főnyi hadsereget küld három tartományba az ott levő kommunista erők bekerítésére és a kommunista Yenani főhadiszállásnak megtámadására.

A német hatóságok letartóztattak egy francia újságíró, Fernand Laurent ismert köztit, aki át akart szökni a demarkációs vonalon.

Kormányza kibővítéséről tárgyal Antonescu, a volt politikai pártok vezetőférfiaival. Bratianu György állítólag, mint külügyminiszter belép a kormányba, Michalache Jon viszont visszautasította a kormányba való belépést.

Költöztetést

és egyéb szállításokat helyben és vidékre olcsón és pontosan eszközöl
KANT Csokonai u. 9. Telefon 32-90

OLCSÓ PARKETTA!

„BERAKOTTA“

neven új építési anyag áll az építetők rendelkezésére mely **olcsóbb** mint az eddig legolcsóbbnak ismer. hajópado

Megtekinthető és megrendelhető:

26-18 JOST FERENC

okl. építésmérnök, építomester

PARKETTA GYÁR DEBRECEN

Központi iroda: Nádor ucca 4. sz. Eprekerti fatelep Luther ucca 1. sz.

Telefon:

iroda 26-18. Teleg: 20-09.

Rövid táviratok

Washington, márc. 19. (Reuter) Roosevelt elnök szerdán rövid pihenőre Florida egy meg nem nevezett kikötőjébe indult a Potomac jacht fedélzetén. A jachtot két romboló kíséri. Az utazás részleteit titokban tartják.

Djevdjeli, márc. 19. A djevdjeli görög-jugoszláv határállomáson szerdán kicseréltek 289 olaszt és 11 görög súlyos sebesültet. A oszrét Héjja Péter dr. törzsorvos, a magyar kormány kiküldöttje iutelte.

Belgrad, március 19. A »Politika« jelentése szerint Törökországban életbeléptetett intézkedések folytán magyaránnyú védelmi jellegű előkészületek folynak. Isztanbul lakosságát kivétel nélkül igénybe veszik a védelmi előkészületek végrehajtásánál.

Bukarest, márc. 19. Mint a hivatalos közlemény és több napilap közli, Magyarország új aradi konzuljának Lorx Tibornak Bihar, Arad, Temes, Torontál, Krassó-Szörény és Hunyad megyékre megadták a működési engedélyt.

Aranytömb és az áldetektívek

Budapesten hosszabb ideje garázdálkodott egy agyafúrt szélhámos társaság, amelynek trükkje az volt, hogy valutát és aranyat kerestek a zingkereskedelemben s amikor a valutaüzemekkel éppen meg akarták kötni az üzletet, a társaság két tagja rajtaütött az üzletkötőkön s detektíveknek adván ki magukat, lefoglalták és elkobozták a valutát. A budapesti rendőrség megindította haladéktalanul a nyomozást. A rendőrség megbízottja ékszerésznek adva ki magát, beférközött ennek az egyik kis budapesti kávéházban székelt társaságnak a bizalmába. Elmondotta nekik, hogy 20.000 pengője van és ezt az összeget aranyba szeretné fektetni. Klein Ernő kereskedősegéd vállalkozott arra, hogy szerez egy aranytömböt. A megbeszélte találkára el is hozott egy nehéz tömböt. Az üzletkötés közben azonban megjelentek a társaság áldetektívei és a rendőrség nevében lefoglalták a tömböt és az ékszerész pénzét. Örömmük nem sokáig tartott azonban, mert az igazi detektívek is megjelentek az ékszerész bejelentésére és lefűtették a társaság tagjait. Később megállapítást nyert, hogy az „aranytömb“ részben volt, csupán be volt aranyozva.

Hungária filmszínház.

MA UTOLJARA
CHARLES BOYER
főszereplésével: az

Éjszaka kezdődött

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!

Holnap:

A NYUGATI GYŐZELEM!

Tisztítsa

megszervezést a belekben felhalmozódott anyagoktól, ha nincs is éppen székrekedése Jó tisztító hashajtó **DARMO**

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

Színházi műsor:
Csütörtökön este: **Kaland.**
Pénteken délután: **Bizánc,** filléres előadás.
Pénteken este: **Pezsgős vacsora.** — Turay Ida vendégjátéka.

A színházi iroda jelenti:
MA ESTE A „KALAND”
A CSORONAI SZÍNHÁZBAN.

Vitéz Bánky Róbert társulatának műsorán ma este a legszebb, legművészebb színdarab, az utóbbi évek legnagyobb sikere, Márai Sándor „Kaland” c. darabja szerepel.

PÉNTEKTŐL
TURAY IDA VENDEGJÁTÉKA

A debreceni színházi közönség péntektől ismét élménytjelentő vendégszerelésben gyönyörködhet, Turay Ida, aki egyéni bájával, elragadó humorával filmen és színpadon egyaránt meghódította a debreceni közönséget, legjobb alakításainak egyikét nyújtja a remek humorú, páratlanul mulatságos Békeffy vigjátékban, a „**Pezsgős vacsora**”-ban, mely a budapesti Vígszínház szezonjának legnagyobb sikere.

Turay Ida pénteken, szombaton és vasárnap szerepel a Csokonai Színházban. Az előadások iránt olyan nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy ajánlatos a jegyeket már elővételben kiváltani a Turay-estekre.

Pénteken délután filléres helyárrakkal, remek szereposztásban ismét meg a Bánky-társulat a „**Bizánc**” ifjúsági előadását, melyet szerdán zsúfolt ház nézett végig.

Szombaton este lesz Patáky Kálmán, Raffay Erzsébet, Galánffy Lajos és Erdész Mihály hangversenye

A Zenekedvelők Köre igen nagy gondalal állítja össze koncertjeinek programját s nem kíméli az anyagi áldozatokat sem akkor, ha arról van szó, hogy hangversenyén a legnagyobb művészeket szerepeltesse.

A március 22-i IV. bérleti est szereplő művészeinek és műsorának összehallgatása is ennek a gondolatnak a jegyében történt. **Patáky Kálmán** a magyar énekművészet egyik legnagyobb szerzői reprezentánsa. **Raffay Erzsébet** meleg lírai szopránjában gyakran gyönyörködhetünk a rádióban is, de Operaházunk is mind gyakrabban szerepelteti. **Galánffy Lajos** és **Erdész Mihály** pedig a debreceni közönség előtt jól ismert két művész, akik mindketten méltán illeszkednek bele majd az általuk előadandó zongora-gordonka szonáttal a IV. bérleti est előkelő keretébe.

A jegyeket a Harmathy könyvkereskedés árusítja (Piac u. 7). Csonka bérletek a még hátralévő koncertekre 10—50 százalékos kedvezményvel váltathatók.

Az úldetektív lakására kísérelt és megvert egy cipészegedei, mert az nem fizette ki az ő vendéglői számláját

A debreceni rendőrségen különös esetről tettek jelentést. Nagy Mihály cipészegedei Egreskert utcai lakos a Mikepéresi út 3. szám alatt lévő vendéglőben italozott és odament hozzá egy ismeretlen férfi és követelte, hogy fizesse ki az ő vendéglői számláját. Nagy Mihály nem volt hajlandó fizetni és ezért az ismeretlen megfenyegette, majd amikor elhagyta a vendéglőt követte és az Egreskert utcán megállította.

— Tudja meg — kiabálta, — hogy én detektív vagyok és most megfigyelem magát!

Nagy Mihályt követte a lakására is és ott, mint a rendőrségi kihallgatásokon elmondották, többek előtt megverte, majd távozott. A házbeli nem mertek fellépni ellene, mert úgy vélték, hogy tényleg hatóság közege, legalább is erélyes fellépéséből arra következtettek.

A rendőrség megindította a nyomozást a magánlakásérti verekedő kézrekerítésére.

A Dégenfeld-téri árusok kitelepítésük elhalasztását kéri

A város még a múlt év végén elhatározta, hogy az idén tavasszal rendezés alá veszi a Dégenfeld tereket. Az első lépés az lett volna, hogy az ott levő sátorok árusait kitelepítési és vassátrak elbontatja. Ezen intézkedés 49 bérlő, nagyrészen sokgyermekes hadirokkant és hadiözvegyet érintene. Az árusok a város intézkedését a belügyminiszterhez megfellebbezték. A belügyminiszter leiratában felhívta a várost a számbavehető méltányosságra, hogy az árusokat megfelelő helyre telepítse ki. A műszaki hivatal a Hatvan

uccán jelölt ki helyet az árusoknak, akik elfogadták elvben a helyet, csupán azt kérték, hogy a háborús viszonyok és a nehéz gazdasági helyzetre való tekintettel a kitelepítést halassza el a békés állapotok visszaálltáig. Az érdekelt vassátrak bérlők az árvízkárosultak javára a maguk szerény viszonyai között 52 pengőt gyűjtöttek össze, melyet küldöttségben visznek el Lossonczy István főispánhoz, akit egyben arra is megfognak kérni, hogy kitelepítésük elhalasztása érdekében legyen segítségükre.

Kétszáz éve, hogy Rákóczi Ferencet körözleték az osztrák császár

Debrecen levéltárában is megvan a körözlevél.

Magyarország közállapota I. Lipót császár uralkodása alatt egyre válságosabbakká lettek. Eltekintve attól a szűk körtől, amely jólétet élvezett, a nép nagy tömege sokat szenvedett és nélkülözött. Az elégedetlenség egyre nőtt s így nem volt csodálható, ha ez a válság felkelésben robbant ki. Nemcsak a nyomor és a szűkölködés volt a baj, hanem az is, hogy az osztrák katonasággal megrakott ország lakosságát a katonai parancsnokok üldözték és a népet állandóan megsarcolták.

A nemzet szabadságra és jólétre vágyott. Mind a kettőt II. Rákóczi Ferenc fejedelem országos mozgalma ígérte. Sajnos, a magyar történelem e nagy alakját Ausztria elfogatta, mielőtt még a küzdelem megindult volna. Rákóczi Újvár várában volt elzárva, ahonnan 240 évvel ezelőtt hűséges híveinek segítségével sikerült megszöknie, ami óriási riadalmat keltett Bécsben, az osztrák császár udvarában.

Rákóczi fejedelmet mindenáron kézre akarták keríteni, mert tudták Bécsben, hogy az egész magyar nemzet egy emberként csatlakozik zászlója alá. Az osztrák császár két körözlevelet adott ki a fejedelem elfogatására. Az első nem járt sikerrel, mert bár a törvényhatóságok kihírdették a császár körözvényét, de semmit sem tettek arra, hogy a szabadság gondolatának nagy hősét elfogják. Még ugyanezen évben, 1701 év őszén megjelent Rákóczi ellen kiadott második körözlevél is, amely Debrecen város levéltárában is megvan s eképpen hangzik:

„Tiszteletreméltó, tisztelendő, tekintetes és nagyságos, nemes és nemzeti, bölcs és körültekintő, nekünk kedves híveink!

Minthogy Rákóczi Ferenc, azelőtt Újvár várában lázadás vádjá miatt elzárta fogoly, egy bizonyos Lehman-nevű lovaskapitány hűtlensége és segítségével folytán folyó hó hetedik napján megszökött, s a megéjtett nyomozás szerint Magyar és Erdélyországba, vagy észak felé vezető irányba menekült, Felsőgöngyösknek pedig, nemkülönben pedig Magyarországban érdekelben van, hogy ezen szökevény, ki a mi híveink, valamint a szegény nép romlására sok rosszat kísérelt meg, lehetőség szerint bármely úton, vagy módon elfogattassék, hogy ilymódon Isten kegyelméből a Török-járom alól felszabadult országunk efféle új veszélyektől megóvassék. — Miért is annak, aki öt éve ismét őrizet alá helyezi 10,000 német forintot annak pedig, aki halva hozza, vagy a fejét, vagy beigazolja, hogy megölt, 6000 német forintokat minden bizonyonnyal fizetni elhatároztunk és ezt királyi szavunkkal megerősítettük; Komolyan figyelmeztetjük azonban összes híveinket és megtiltjuk nekik, nehogy valaki az említett Rákóczinek rejtékelyet nyújtani merészeljen, avagy ismerve azt, elhallgassa; ötöt hasonló felség sértésben büntetésnek tekintjük és ugyancsak méltó bünhődésben fognak részesülni.”

I. Lipót császár végül felszólítja a városokat és a megyéket, hogy segítsék azokat, akik Rákóczi üldözésében részt akarnak venni és biztossítsák maguknak a császári és királyi kegyet és hajlandóságot. A történelemből tudjuk, hogy a nemzet dicsőséggel övezett szabadság hőse a körözvény ellenére sem került osztrák kézre, mert a nép nem sokára zászlója alá sereglett s megkezdte hadjáratát az osztrák elnyomók ellen. Mikor a zászló elbukott, Rákóczi inkább elbujdosott, elhagyta az országot, de büszke fejét nem hajtotta meg a császár akarata előtt. (b. s.)

1942-ben Debrecenben lesz az Egyetemi Luther Szövetségek országos kongresszusa

Az elmúlt hét végén Szegeden tartották a budapesti, debreceni, miskolci, pécsi, soproni és szegedi Egyetemi és Főiskolai Luther Szövetségek többnapos IV. országos kongresszusát, amelyre igen nagyszámú egyetemi hallgató gyűlt egybe. A debreceni egyetem Luther Szövetsége képviselőiben **Tamássy Jenő** szövetségi főtitkár és **Tóth János** szövetségi főpenztáros vetek részt a kongresszuson. A kongresszusnak ünnepi jellegűt kölcsönzött az a tény, hogy azon a kolozsvári evangélikus egyetemisták, akiknek Luther Szövetsége most van szervezés alatt, először jelentek meg.

A háromnapos kongresszus műsorán magasszínvonalú előadások szerepeltek. Többek között előadásokat tartottak dr. báró **Kaas Albert** és dr. **Sólyom Jenő** egyetemi tanárok, **Wolf Lajos** és dr. **Keken András** esperesek, **Dezséry László** és **Mórócz Sándor** lelkesek. A főtémák: „korszerűtlen emberségünk, magyarságunk és kereszténységünk” fölött az előadások után mélyenszántó megbeszélés volt.

A kongresszus befejeztével összeült elnöki tanács **Tamássy Jenő** indítványára elhatározta, hogy a jövő évi konferenciát Debrecenben honoliják le.

Hamisítványi hümpert a törvényszék előtt

A debreceni törvényszéken szerdán délelőtt tárgyalta Weisz Sámuel hajdúhadházi mézkereskedő bűnügyét, aki ellen hamisítványra való rábírás miatt emeltek vádat. Weisz Sámuel és Fűrész Jenő mézkereskedők közötti tisztességtelen verseny miatt indult pereskedés és ezzel kapcsolatban vádolják azzal Weisz Sámuel, hogy száz pengőt ígért vallomáért Sándor Bálintnak.

A tárgyaláson Sándor elmondta, hogy ő nem beszélt a pénzről Weisz Sámuellel, hanem annak megbízottja, Kiss Sándor mondta, hogy kapnak 200 pengőt, ha Weisz kedvére való vallomást tesznek.

Elnök: Van itt egy jegyzőkönyv melyet a községházán vettek fel a bíró előtt és rajta van a pecsét is. Ebben arról van szó, hogy maguk kijelentik, hogy Weisz száz pengőt ígért vallomáért a perben. Ezt a jegyzőkönyvet Fűrész kérésére vették fel és írta maga is alá. Kaplak ezért pénzt?

— Kiss felvett ötven pengőt.

— Szóval 50 pengőért igaz vallomás, 100 pengőért hamis vallomás.

— Én nem akartam hamis vallomást tenni. Nekem nem mondotta meg Weisz, hogy mit mondjak a bíróság előtt.

A vád és védelem részéről bizonyításkiegészítést kértek. A bíróság elrendelte és a tárgyalást elnapolta.

— **Amerikai hajóépítő szakértők Londonban.** Két amerikai hajóépítési szakértő Meison és Valves, a portugál fővárosba érkezett. Az amerikaiak Londonba utaznak.

— **Agyonlőtte a csendőrmestert a menekülő betörő Sarajevóban.** Krznec József betörőt a jugoszláv hatóságok hosszabb ideje keresték, míg végül Sarajevóban bukkant fel. Egy csendőrmesternek sikerült elcsípnie, a betörő azonban revolverével lelőtte.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Dr. Révész Imre püspök az árvízkárosultakért

Dr. Révész Imre püspök felhívást intézett az összes lelkesekhez, esperesekhez és iskolaigazgatókhoz. Drámai erővel festi le az árvízkárosultak szenvedéseit és megállapítja, hogy a segítségből ki kell vennie részét a református közönségnek is.

»Bizonyoságot kell tennünk arról — írja a püspök, — hogy mindnyájan egy test tagjai vagyunk és ha az egyik tag szenved, szenved a többi is. De éppen ilyen fontos az is, hogy a mi testvéri szeretetünk jócselekedetekben jusson kifejezésre.»

Ezek után arra kéri a püspök az egyházak vezetőit, imádkozzanak az árvízről sújtottakért, a pereselyeket pedig erre a célra tegyék ki az istentiszteletek után. Az iskolai ifjúságot szintén szeretné bevonni a püspök a segítség nagy munkájába, de ezt is a templomi pereselyek útján óhajtja kivinni.

Külön felkéri az espereseket és az iskolafenntartó testületek vezetőit, hassanak oda, sőt tegyenek meg mindent, hogy a magyarországi református egyház minden alkalmazottja, lelkesje, tanárja, tanítója, egyházigazgatási tisztviselője, segéde, segédje egyhávi fizetésének legalább egy százalékát ajánlja fel az árvízkárosultak javára és történjenek megfelelő intézkedések ennek beszedésére és elküldésére. Az egyházak költségvetésük keretében szintén adakozzanak erre a nemes célra.

Új vonatok a Debrecen-Körösmező és Debrecen-Ungvár vonalon

Mától kezdve három irányban javul a vasúti összeköttetés új vonatpárok beállításával, illetve az eddigiek visszaállításával. Két vonatpárt állítanak be a Debrecen—Körösmező és a Debrecen—Ungvár vonalon. Debrecenből Szatmár—Körösmező felé indul 14 óra 40 perckor, Nyíregyháza—Ungvár felé pedig 14 óra 46 perckor. Debrecenbe érkezik Körösmező—Szatmár felől 10 óra 46 perckor, Ungvár—Nyíregyháza felől pedig 14 óra 23 perckor. Ugyancsak két vonatpárt állítanak be a Debrecen—Nagyfőtelek vonalon is. Debrecenből Nagyfőtelek indul 8 órakor és 1 órakor, Nagyfőtelek Debrecenbe érkezik 10 óra 15 perckor és 17 óra 5 perckor.

Idén is nagyszabású kutya-hemutáló lesz a jubiláris országos mezőgazdasági kiállításon

A március 29-én megnyíló mezőgazdasági kiállítás kutyaosztályában a Magyar Kutyaenyésztő Egyesületek Országos Szövetsége (Budapest, VII. István út 2.) és a Magyar Ebtényesztők Országos Egyesülete (Budapest, VII. Rákóczi út 29.) irányításával az összes országos és az egyes különleges kutyaosztályokkal foglalkozó tenyésztő egyesületek nagyszámú kutyaosztállyal vesznek részt. A kiállításon ügyszólván az összes Magyarországon található kutyaosztály képviselői lesz, legnagyobb számban azonban — mint az elmúlt években — most is a nagy közkezdelt-ségnek örvendő magyar fajtájú ház- és nyájörző kutyák, pulik, pumik, komondorok és kuvaszok. A külföldiek érdeklődését már régen felkeltették az érdekes külsejű, kiváló használhatóságú és igen értelmes kutyaosztályok. — Vadász-kutyák, foxterrierek, rendőrkutyák stb. is szép számmal fognak szerepelni a kiállítás egyes napjain, különféle csoportosításban. Április harmadikán, 5-én és 6-án vadászkutya bemutató, korrekciós és solymászat is lesz, amely bemutatók iránt igen nagy az érdeklődés.

Anyakönyvi hírek

Értesítések: Csizsár Tibor MÁV gép-lakatossegéd, Tancsics ucca 7. B. fiú Tibor. Barta István tanító, Abádszalók. Leány Erika. Asztalos Bálint gazdasági cseléd, Ebes 61. lány Piroška. Tóth Lajos gépkocsivezető, Bocskai-tér, leány Katalin. Fekete István hentesmester, Szép ucca 21., fiú Imre. Kovács Imre gazdasági cseléd, Haláp 49 B. fiú Lajos Szancbraun Mór, Nagyszalonta u. 55. leány Ilona. Gerő János napszámos, Kismacs 45. leány Katalin. Seres Kálmán dohánykertész, Nagyhegyes 2., fiú Miklós. Kovács Pál vízvezeték-szerelősegéd, István út 45. fiú Pál. Simon János napszámos, Bezerédi ucca 20. fiú Sándor. Örsi Gyula szakaszvezető, Székfi ucca 25., fiú Gyula. Csöré Károly fakereskedő, Szabó Kálmán ucca 49. fiú László. Tömör Lajos ref. segédjelkész, Honvéd ucca 54. leány Éva. Dr Fernbach Dezső járásbíró-aljegyző, B. Ujfalu, fiú Lóránd. Vásárhelyi Imre munkás, fiú Béla. Lovas Lajos fésűs m. Diószegi út 10., fiú Ervin. Dr Szentjóni Barta János, Kraszna, fiú Attila. Szabó Antal hentesmester, Vas Pál ucca 8. sz. leány Margit. Szőke Imre munkás, Bellegelő 444. fiú István. Matkó András napszámos, Vedres dűlő 16. lány Mária. Kovács Sándor asztalossegéd, Balmazújváros, leány Rozália. Kovács Gyula MÁV esztergályos, Oláh Károly ucca 26. sz. fiú Gyula.

Eljegyzések: Soltész János napszámos, Józsa—Kiss Julianna, Simonffy u. 48. szám. Oláh F. Károly, kovácssegéd, Pap—Szoboszlai Ilona, Kinizi ucca 20. Berencsi Lajos sütősegéd, Garay ucca 18.—Kun Erzsébet, Csillag ucca 18. sz. Mészáros Ferenc MÁV gumijavítósegéd Budapest.—László Erzsébet, Vigkedvű Mihály ucca 52. Hajdú Sándor cipész-mester, Budai Ézsaiás ucca 58.—Veres Erzsébet, Tegez ucca 9. Medveczky M. kereskedő, Tancsics ucca 34.—Pintér Ilona, Keresztesi ucca 58. Farkas Ferenc asztalossegéd—Bedő Margit Budai Ézsaiás ucca 20. Vince Imre napszámos Kunmadaras—Szatmári Róza, Szepes 8.

Házasságkötések: Ferenczi Lajos városi segédnylvántartó, Vasvári Pál ucca 21.—Kriszta Ilona, Vasvári Pál u. 20. sz. Sári Lajos gazdálkodó, Maróthy György ucca 10. Teremi Margit, Haláp 100. sz. Kiss Kálmán asztalossegéd, Dobó ucca 19.—Ormosi Izabella, Rothermere ucca 55. Varga József szobafestő s mázoló-mester—Szabó Ilona, Szent Anna ucca 47. Heller Zoltán bñ- és cipő-kereskedő, Nyil ucca 27.—Fodor Ilona, Maroskeresztúr. Páfi József napszámos—Varsányi Zsófia, Kút ucca 16. sz. Szovák István kereskedő és kőfaragó, Nyil ucca 140.—Faragó Katalin Egyletkert ucca 18. Orbán István sütősegéd—Bereczki Julianna, Rákóczi u. 20. sz. Tóth Zsigmond napszámos—Farkas Julianna, Déval ucca 18. Papp Károly tanító, Szeged—Mátai Magdolna, Erős Lajos ucca 26. vitéz Basahidi Mihály, Andrásy út 43.—Karika Irén ugyanott. Saurbrun József kereskedősegéd, Hatvan ucca 59. Steinmetz Margit, Miskolc.

Halálozások: Kovács Sándorné ref. 43. éves, Budapest, Krausz Oszkár izr. 40. éves, Kassa, Weiser Ágnes izr. 3 napos, Hatvan ucca 35. Schvarcz Henrik izr. 86. éves, Eötvös ucca 87. Özv. Papp Jánosné ref. 89. éves, Vigkedvű Mihály ucca 32. Szilágyi Irén rk. 2 éves Pesti ucca 4. özv. Kónya Balászné ref. 85. éves, Jánosi ucca 58. Nánási István ref. 76. éves, Tancsics ucca 17. Balogh Lajosné ref. 42. éves, MÁV Kolónia. Frohner Valéria rk. 1 hónapos, Domokos Lajos ucca 6. Tompa Erzsébet ref. 2. hónapos, Bercsényi ucca 61. özv. Kiss Jánosné ref. 81. éves, Szeremley ucca 14. sz. Virágh Gyuláné ref. 45. éves, Dobozi úti városi bérház. Mosolygó Katalin, ref. 1 napos, Kaba. Széll János ref. 56. éves, Hajdúszoboszló. Török Gyuláné rk. 66. éves, Varga ucca 5. özv. Széll Sándorné ref. 78. éves, Szondi u. 20. sz. Horn Rezső ág. ev. 69. éves, Batthyány ucca 2. özv. Révész Józsefné izr. 68. éves, Csillag ucca 87. Kósa Mihályné ág. ev. 49. éves, Sárkút-tanya. Horti Dezső rk. 82. éves, Veres ucca 24. Seres Miklós rk. 6 napos, Nagyhegyes. Kacsari András ref. 62. éves, Klapka u. 16. sz. Csiki Jeremiás ref. 50. éves, H. Dorog. Pelsőczy Péter ref. 48. éves Rigó ucca 23. Vajda Dániel ref. 53. éves, Szoboszlói út 10. Ludnai Árpád rk. 3b. éves, Kishegyési út 40. Báthori Ferencné rk. 68. éves, Nap ucca 4. özv. Nábrádi Jánosné ref. 77. éves, Nyil ucca 22. Dr Varga János ref. 38. éves, anya-könyvvezetőhelyettes, Weröczy ucca 14.

Lisztjegyet vezetnek be Budapesten és környékén

Rendelkezések jönnek, melyek szigorúan megtorolják a közellátás érdekeit ellen elkövetett cselekményeket.

Budapest, március 19. A lisztellátás zavartalan lebonyolítása érdekében a kormány elrendelte, hogy Budapest székesfővárosban és közvetlen környékén levő abban a huszonöt városban és községben, ahol huszonnégydekas cukor fejadag van, a finom liszt (búzadarát s mindenféle 0-ás lisztet), továbbá a finom búzalisztból készült száraz tésztát, (száritott tésztát tarhonyát makarónit) a jövőben csak lisztjegy ellenében, illetve csak hatósági engedély alapján szabad forgalomba hozni. Lisztjegyet csak az kap, ainek legfeljebb 1 kg. finom lisztje, vagy száraztészte készlete van és igényét bejelenti. A főváros és környékén levő huszonöt város, illetve község a rendelet értelmében zárt területet alkot, ahova lisztet, illetve

száraztésztát csak szállítási igazolvánnyal lehet bevinni, vagy onnan kiszállítani. A zárt területen levő kereskedelmi és ipari vállalatok a rendelet életbelépésétől számított nyolc napon belül kötelesek a finom lisztet s száraztészte készleteiket bejelenteni. Különösen figyelemmel kell lenni arra hogyha olyan valaki jelenti be igényét, ainek birtokában a megengedettnél nagyobb mennyiségű liszt, vagy tészta van, az igen súlyos büntetéssel sújtható és a készletet is elkobozzák. Ez különösen azért hangsúlyozandó, mert a közeljövőben olyan jogszabályok fognak életbelépni, amelyek a közellátás érdekeit ellen elkövetett cselekményeket az eddiginél sokkal szigorúbban fogják megtorolni.

A cipőrendelet a hivatalos lap mai számában jelenik meg

Újabb tájékoztatás a rendeletről

A hivatalos lap március 20-i száma közli a közellátási és iparügyi miniszternek a bőrtalpu lábbeli, valamint a talpbőr forgalmának szabályozása tárgyában kiadott közös rendeletét. A rendelet csupán a bőrtalpu lábbeli forgalmát szabályozza. Nem érinti tehát a fatalpu cipőknek, valamint azoknak a lábbeliknek forgalmát, amelyek kizárólag műbőr, vagy gumí felhasználásával készülnek.

Bőrtalpu lábbelit a fogyasztó csak utalványra szerezhet be, utalványra talpaltathat és utalványra fejeltethet.

Az utalványt a fogyasztó részére városban a polgármester, községben pedig a községi közellátási bizottság határozatának megfelelően a községi előjáróság adja ki. A községi közellátási bizottság végérvényesen határoz abban a tekintetben, hogy a rendelkezésre álló mennyiségből melyik fogyasztó milyen utalványt kaphat.

A községi közellátási bizottság elnökét és tagjait a különböző foglalkozási ágak (mezőgazdák, iparosok, kereskedők, értelmiségiek) köréből az illetékes járás főszolgabírája nevezi ki. A kész lábbeli beszerzésére jogosító utalványért 50 fillér, a lábbeli talpalására és fejelésére jogosító utalványért pedig 20 fillér kiállítás díjat kell fizetni.

A kereskedő és iparos kész lábbelikészletét más kereskedőtől, vagy kisiparostól, a fogyasztótól átvett zöldszínű utalvány alapján egészítheti ki. Az iparos a fogyasztótól átvett zöldszínű utalvány alapján viszont a lábbeli elkészítéséhez, fejeléséhez, vagy talpalásához felhasznált talpbőrmenyiségnek megfelelő talpbőrt szerezhet be. A pirosszínű utalvány lábbeli talpaltatására, fejelésére, vagy mérték szerint készítenő lábbeli beszerzésére jogosít. A pirosszínű utalvány ellenében a kisiparos kiszolgáltathatja az általa nem mérték után, hanem rak-

tára készült lábbelit is.

Ez a rendelkezés lehetővé teszi, hogy a vásároló iparosok az általuk raktárra készített és eladott lábbelilhez a talpbőrt beszerzhessék. Az utalványokat a kiállításukat követő hónap végéig lehet beváltani. A pirosszínű utalványt csak a törvényhatóság területén, a zöldszínű utalványt viszont az egész ország területén be lehet váltani. A rendelet függeléké felsorolja azokat a törvényhatóságokat, amelyek területén a pirosszínű utalványok kölcsönösen beválthatók.

Minden érdekelt iparos és kereskedő köteles a rendelet hatályba lépésekor meglévő lábbelikészletét a kereskedői hivataltól, vagy a kereskedelmi és iparkamarától beszerezhető, e célra rendszeresített hivatalos irtlap felhasználásával bejelenteni.

Az iparosnál a fogyasztó által a rendelet hatálybalépése előtt megrendelt lábbelit az iparos a rendelet hatályba lépésekor meglévő talpbőrkészletéből elkészítheti és folyó év március 31-ig a fogyasztónak utalvány nélkül kiszolgáltathatja. Tekintettel arra, hogy az utalványok szétküldése csak a következő hét folyamán fog megtörténni, a hatóságoktól április 1. előtt utalvány kiállítását nem lehet kérni.

A rendelet nem érinti a használt bőrtalpu lábbelit, valamint a 23-nál kisebb számú bőrtalpu gyermekcipő beszerzését.

A Budapesti Közlöny ugyancsak március 20-i száma közli a közellátási és iparügyi miniszternek a bőrtalpu lábbelik, valamint a talpbőr kereskedői forgalmának szabályozása tárgyában kiadott közös rendeletét. E rendelet szerint a törvényhatóságok első tisztviselői folyó év május 31-ig kötelesek kijelölni azokat a kereskedőket, akik lábbeli, vagy talpbőr forgalombahozásával foglalkozhatnak.

A tábla felmentette a hentessegédet, ki önvédelemből szivenszúrta volt gazdáját

Halálosvégű családi dráma játszódott le tavaly ősszel Szolnokon Kovács Sándor hentesmester házában. Kovács Sándor üzleti útra utazott vidékre és váratlanul, hajnalban hazaérkezett. Meglepetéssel látta, hogy házában tartózkodik segédje, ifj. Tar Lajos, aki nemrégiben állott szolgálatában.

Kovácsné elmondotta, hogy az éjszaka folyamán gyanús zörejt hallott a ház körül, nagyon megijedt és megkérte a segédet, hogy jöjjön át hozzá, mert fél egyedül.

Ezt a magyarázatot nem hitte el Kovács Sándor, rátámadt Tar Lajosra, felkapott az asztalról egy söröspoharat s azzal úgy összeverte segédjét, hogy azt elborította vér. A megtámadott „éjfél-i látogató” könyörgött Kovácsnak: ne bántsa, felöltözik és nyomban elhagyja Kovácsék házáat végleg.

A könyörgés nem használt, a fel-dühödött férj tovább ütölte-verte Tar Lajost, mire az felkapott egy élesre-

font kést és azzal szivenszúrta gazdáját, aki ott nyomban elvérzett.

A törvényszék szándékos emberölés büntetében mondotta ki bűnösnek Tar Lajost és ezért hatévi fegyház-büntetésre ítélte. Fellebbezés folytán a budapesti tábla elé került az ügy, ahol megváltoztatták a törvényszék ítéletét és ifj. Tar Lajost felmentették a vad és következményei alól, egyben elrendelték azonnali szabadlábrahelyezését.

A táblai ítélet indokolása szerint a vádlott önvédelemből használta azt a kést, amellyel Kovács életét kioltotta. Tar ugyanis szorongatott helyzetben hiába könyörgött a hentesmesternek, aki őt ütlegelte és életveszélyesen bántalmazta úgy, hogy a támadás elhárítására önvédelemből ölte meg Kovács Sándort. Vitéz dr Széchy István főügyész helyettes a felmentő ítélet miatt semmisségi panaszt jelentett be, míg özvegy Kovács Sándorné a felmentő ítéletet tudomásul vette.

Okvetlen nézze meg!

HOFFMANN FERENC

képszalonját,

Budapest, IV. Károly király út 28. (a városháza épületében).

Neves művészek értékes festményei rendkívül kedvezményes áron kaphatók.

Megállapították a nemesítmek újabb árfolyamait

A Budapesti Nemesítmek és Drágakövek Csarnok árjegyző bizottsága a kereskedők egymásközti forgalmára a következő árakat állapította meg, legutóbbi ülésén:

A feldolgozatlan nyersanyagoknál 1 gr. 14 karátos törtarany minőség szerint 7.—7.40, szimplatna 17.—19.00, egy gr. törtplatina minőség szerint 16—18 1 kg. színezüst 120.—125. P. 1 kg. tört-ézüst minőség szerint 90.—96. P.

Az árkormánybizottság rendelkezése alapján működő bizottság jegyzése értelmében viszont az új nemesítmek-árakra a következő eladási árak érvényesek: 14 karátos sima, tömör karika gyűrű grammja 10.80, 14 karátos egyél aranygyűrű grammja 10.—12.— P. 800-as ezüst tálcá és étkészlet grammja 19.—22. 800-as ezüst dísztárgy grammja 28.—27. fillér.

A Sakk Kör háziversenye

A Debreceni Sakk Kör házi bajnoki sakkversenyének eredményei a VIII. fordulóban: Petri szép és változatos küzdelemben nyert Hajdú ellen. Dr Boczkó veri csellel partnerét, Nagy Endrét. Kónya erős küzdelemben győzi le a szivósan védekező Kiss Ernőt. Tóth Ernő simán veri az indiszponáltan versenyző Horait. Fejér—Kocsis és Csócsits—Radvánszky partik még függenek. IX. forduló: Csócsits vezérelt játszmában nyer a kifutó Petri ellen. Nagy Endre—Fejér békés döntetlent hozott. Dr Boczkó erős küzdelemben nyer a szellemesen játszó Hajdú ellen. Horai—Radvánszky, Kiss—Tóth, dr Kocsis—Kónya játszmák függőben vannak. A Csócsits—Tóth függő partit az utóbbi nyerte. Az eredménytáblázatot a sok függők miatt csak később tudjuk közölni.

A Mester uccán 500 pengős posztócsomagot loptak

Ötszáz pengő értékű csomagot loptak el a Mester uccán dr. Róth László posztókereskedő kifutójától, Puskás Józseftől. A rendőrségen jelentést tettek a lopásról és elmondotta a kifutó, hogy munkaadója megbízásából vitte az értékes anyagokat tartalmazó csomagot egyik bevőjükhöz bemutatásra. A Mester ucca és Hortobágy uccai sarkán bement egy percre az üzletbe és a csomagot az ajtó mellett hagyta. A csomagot valószínűleg kerékpáros tolvaj vitte el, mert nagyon gyorsan távozott el zsákmányával. A nyomozás folyik a lopás ügyében.

— A németek Franciaországban több mint egymillió tonna lefoglalt gabonát szabadítottak fel. Zürichi jelentés szerint a németek a megszállt francia területen több, mint egy millió tonna búzát szabadítottak fel, hogy ezzel is elősegítsék a közellátást. Páris részére 450.000 tonna burgonyát adnak, de ebből adnak a megszállás alá nem került francia területeknek is.

FESTESSEN TISZTÍTTASSON
Koncznál
Péterfia u. 30. szám

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda.
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám.
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLTATÁSA március 15-én reggel 8 óráig március 22-én reggel 8 óráig: „Kossuth”, Plac u. 26. Telefon: 29-56. — „Magyar Korona”, Kálvin tér 15. Telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó u. 66. Telefon: 17-78. — „Hungária”, Vargakert, Szoboszlay u. 4/f. Telefon: 28-25.

Az első virágos fa öröme

Sóvárogra figyeljük mindnyájan a dermedt természet ébredését a márciusi napokban, melyek eddig még viharosak hidegszelesek voltak. Szemellátható, amint egyik napról a másikra, a nedvkorings éltető lüktetésekkel megindul a megkezdődik az örökforgás. A kedves fehér kis hóvirág, a törékeny illa kökörcsin, a bársnyos ezüstsziürke barkák, a halványzöld rügyek, kíváncsian tekintgetnek feltől a tavasz felé, mely hivatalosan március 21-én jelentkezik — ők az első finom rebbenést az ébredő természetnek.

Már kéltlenek a kis ibolyák is. Egy-egy nap múlva édesen terjengős illattal köszöntenek mindnyájunkat, hogy azután szerényen eltűnhetnek, mert nagyon rövid az életük. Majd lassanként megmozdítanak a fák, a bokrok is, s a kertek, erdők, zöld lomboktól lesznek ékesek. A mogoró bokrok sárga-lilaporos barkájukat már a földre híngették. Ó, milyen szépek voltak. Negyedsen hajlongtak jobbra, balra a szellő érintéséről. Örökmozgók, fáradhatatlanul libegtek.

A kikeletet hirdető első között van a somfa is. Ó az első virágos fa! Agait apró aranyárga virágok borítják, keszes, kicsike esokrok. Örömet gerjesztő bájos látvány, mely mélyeséges háláérzetet fakaszt lelkünkben. Örvenedünk: ime él, él a mi somfánk! De így örvendünk mindgyilknek sorjában, amint élettel adva virágba borítanak.

Az élet gazdag tárházát kinyitó kies tavaszt boldogan köszöntjük. A mindent megédesítő tüzes nyár, a gazdag gyümölcsös ős, pompás szépségeit ő indítja utának.

Ezért figyeljük sóvárogra ébredését a tavaszi napoknak, s kitárt karokkal várjuk édes, tiszta lehelletét az ibolyának, a kikeletet földben, fákban, füvekben, jövedvel és vidáman. De néha mégis szívserongva, vajjon mikor is jön korán-e, vagy későn? és nem válnak semmivé e boldogan várt remények.

Dr Boér Károlyné.

— **József nap a városában.** Meleg szeretettel és őszinte tisztelettel vették körül a jóbarátok és ismerősök tegnap névnapján Zöld József h. polgármestert, akit igen sokan elhalmoztak jókívánságaikkal. A közéletmezési ügyosztály nagy tisztikara testületileg gratulált szeretett főnökének.

— **Dr Kun Sándort, a ref. gimnázium igazgatóját** kedves meglepetésben részesítették névnapján. Nemcsak a tanári testület kereste fel jókívánságaival, hanem az ifjúság is nagyszámúban vonult fel és kifejezték előtte szeretetüket és ragaszkodásukat, névnapja alkalmából pedig minden jót kívántak neki.

— **Romániában összeszedik a zsidók birtokában levő utleveleket** és rávezetik minden utlevélre a zsidó jelzést. A jelzés nélküli utlevelek érvénytelenek.

— **Amerika élelmiszerhitelt adott Finnországnak.** A finn kormány élelmiszert kért az Egyesült Államoktól. Ez most hozta meg a döntést, melynek értelmében ötmillió dollár értékű hitelt engedélyeznek élelmiszervásárlásokra a finn kormányának. Ez a legnagyobb hitel, amit a Kiviteli Bank szabályai megengednek.

— **Jeruzsálemben kedden tartották az első légvédelmi sziréna próbát.**

Baba játék díszmű Jánossy Simonffy u. 1.

— **Dr Szabó Mihály törvényszéki bíró** tart előadást a nyilastelepi gyűlekezeti konferencián. A nyilastelepi ref. egyházzsám háromnapos konferenciát rendez március 23-án, 24-én és 25-én. A konferencia vasárnap délelőtt kezdődik istentisztelettel, melyen Nagy István diakonisszaintézeti igazgató hirdeti az igét. Közvetlenül utána dr Szabó Mihály törvényszéki bíró tart nagyon érdekesnek ígérkező előadást „Kevés erőd van” címmel. Ezenkívül még egy előadást tart dr Szabó Mihály törvényszéki bíró, ennek címe „Kísértéseim”. Mindkét előadás elé nagy érdeklődéssel néz a református közönség. A konferencia többi előadói között szerepel — ha sikerül előadás tartására megnyerni — Karácsony Sándor, rajta kívül helybeli előadók lesznek még Vajda Mária, Tömörny Lajos, Orosz János és Baranyai Ilonka. A konferencia anyaga nagyon értékes és bizonyosan szép és gazdag eredményekkel végződik.

— **Felhívás a közönséghez!** A városi zeneiskola április 3—11-ig a Dérimuzeumban „Debrecen zenei multja” címmel zenetörténeti kiállítást rendez, amelyen régi kéziratok, könyvek, kották, hangszerek, festmények, metszettek kerülnek kiállításra. Felkérjük azokat, akiknek a felsorolt tárgyak közül valami birtokában van, a kiállítás sikere érdekében jelentse be Debrecen városi zeneiskolai igazgatóságának írásban, vagy telefonon, Vár u. 1. Telefon: 23—95.

— **Behozták Debrecenbe a törvényszék fogházába** a csendőrök Tamás András földművest, aki Bagamér községben egy béli mulatságon történt verkedés során nemzetgyalázó kifejezéseket használt. A vizsgálóbíró a fiatal földművest szabaddá engedte. Dr Lévy Zoltán védő az esettel kapcsolatban bizonyításkiegészítést kért és bizonyítási kívánja védené ártatlanságát.

— **Schaff tánciskolájában** a Koronában ezentől minden szombaton össztánc lesz. Leckedij hatvan fillér.

— **Eltűnt a 10 éves Bodnár Edit.** Bodnár Alajos, Kigyó uca 17. szám alatt lakó cipésmester elpanaszolta, hogy 10 éves Edit nevű gyermeke vasárnap reggel 8 órakor elment hazulról azzal, hogy a templomba megy és nem tért vissza azóta. A leánya sötétkének Neumann-kabátot viselt eltűnéskor. Szülei már mindent elkövettek, hogy megtalálják a gyermeket és most lapunk útján kéri, hogy aki tud valamit a kisleányról, értesítse őket.

— **A Kossuth ucai egyházzsám leányköre** március 30-án este félhatórai kezdettel a világlátási vállalat termében, Plac uca 36. szám alatt műsoros előadást rendez. A megnyitó beszédet Baja Mihály lelkipásztor tartja, dr Juhász Géza író „Vallásunk az irodalomban” címen tart előadást. Kiemelkedő pontja lesz a délutánok Hajdu Anna rádióénekesnő szereplése, magyar nótákat fog énekelni. Több darab is előadásra kerül, melyeket Veressné Főző Erzsébet írt. A gondosan összeállított műsort biztosan teltház nézi végig.

— **Megharapta a kutya Máté Miklós Erdély uca 2. szám alatti lakost.** A rendőrségben tett feljelentés szerint Bodán Sándorné kutyája harapta meg Máté Miklóst.

— **Indokína kormányzója lemondott** és a francia kormány tudomásul vette. Indokína kormányzója az afrikai Orán tartomány kormányzója lesz.

Hősök naplója MOLNÁR JÓZSEF SZÁZADOS HÓSTETTE

— 1915 március 20. — A 20. honvédelmi osztály Mezőlaborcától délnyugatra vívott harcát alatt Molnár József százados a volt debreceni 3. honvédelmi gyalogezred egyik századát a Szálnoktól keletre fekvő Koromkó hátán végrehajtott erdei támadás alatt példás elszántsággal kétszer is vezette személyesen rohamra, míg csak vissza nem vetette a túlerőben lévő oroszokat. Mivel pedig ezzel a vitéz előretöréssel a századaéhoz esatlakozó arcvonalrészeket nehéz helyzetükben lényesen megsegítette, Molnár századost példásan bátor és elszánt magatartása elismerésképpen ez alkalommal a katonai érdemkereszttel tüntették ki.

Hrabéczynél tisztáltsa, lessesse tavaszi ruháit.

— **Egyházközségi valláspedagógiai konferencia** lesz Debrecenben a diakonissza intézetben április 16—17-én. A kiváló előadók dr Soós Béla egyetemi magántanárval az élükön a vidéki lelkipásztorokból kerülnek ki.

— **A Kollégium intézőtanácsa meghirdette a pályázatot a kollégiumi pénztárnoki állásra.** Főiskolai képzettség esetén egy fokkal magasabb fizetési osztályba sorozzák a pénztárnokot. A pályázatokat március 31-ig lehet beadni a kollégiumi tanácsjegyzői hivatalban.

— **Szenet lopott a pályaudvaron** az egyik teherkocsiról Grivács István napszámos. Nagyvárud uca 30. szám alatti lakos. Tetten érték, átadták a rendőrnek. Az eljárás megindult ellene.

— **Tűzharcosok figyelmébe!** Az átigazolások folyó évi március 31-ével befejeződnek. Folyó évi május hó 1-től tagjaink csak a zöld alapszínű tagjagsági jelvényt viselhetik. A volt fehér alapszínű tagjagsági jelvény viselése annak kifejezésre juttatása, hogy a viselője az újabb átigazoláson eredményesen nem esett át, tehát a Magyar Tűzharcos Szövetségnek nem is tagja. Főcsoportelnökség.

— **Ismét garáztkodott Debrecenben a lakásfosztogató,** aki azt az időt használja ki, míg a lakás gazdái moztban vannak. Újabbán özvegy Kohajda Józsefné Meszena uca 13. szám alatti lakását nyitotta fel álküles segítségével. A lakásból elvitte 57 pengőt. A nyomozás megindult.

— **A Perce-dűlői és Szováti-uti elemi iskola tanítói lakásának** és elemi iskola építésének versenytárgyalását megtartották. Az építkezésre és egyéb munkákra 57 ajánlat érkezett be, melyek a számvétség összehasonlítása után kisgyűlés elé kerülnek.

— **Aradon Antonescu rendeletére el kell tüntetni a magyar nyelvű cégtáblákat.** Az aradi Stirea című lap írja: Antonescu államvezető rendeletére a magyar nyelvű cégtáblákat és feliratokat 15 napon belül át kell esereálni román nyelvűekre. Az aradi rendőrség felhívta az üzlettulajdonosokat, hogy a kiszabott határidőre hajtsák végre a rendeletet, mert a határidő lejártá után a rendőrség ellenőrző körútra indul.

— **Orosháza határában** az árvíz megrongált 200. házat. Az újjraépítéshez Orosháza úgy járult hozzá, hogy kezességét vállalt az árvíz-károsultakért. Így kapnak építési anyagot és munkásokat.

Hölgyeim!

Jön a tavasz!

Princess fűzőt, csipőszorítót, melltartót nagy választékban, méret után gyomor-süllyedés elleni haskötőt, gumi harisnyát

Vitarius

Szénásy Kossuth u. 2

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

Dr Soltész Elemér tábori püspök Debrecenben

Ma, csütörtökön nagy szeretettel várt magas vendége lesz Debrecen katonai és polgári társadalmának: dr. Soltész Elemér tábori püspök, aki sok egyéb elfoglaltsága mellett a teológiai tudományokat is lelkesen műveli s mint ilyen tart bemutatkozó előadást a Coetus Theologorum — Református Theologusok Munkaközösségének nyilvános ülésén. Előadása Sabatier Ágostonról, a kiváló francia hittudósról fog szólni s bizonyára úgy a Coetus tagjainak mint a nyilvános gyűlésen megjelenő vendégeknek értékes és gazdag élményt fog nyújtani. Az előadás helye a ref. egyház Kálvin tér 17. sz. alatt lévő tanásterme s kezdete délután 5 óra.

Előadás után este fél 8 órakor az Angol Királynő különtermében a vendég püspök tiszteletére vacsora lesz, amelyre a Coetus tagjait és Soltész püspök tisztelőit ezúton hívja meg a Coetus rendezőségén.

Menyasszonyi és bál FÉNYKÉPEKET SZIPAL mesternél készíttessen

— **Erdőtűz a hadházi út mentén** Szerdán délben 2 órakor értesítették a tűzoltókat, hogy a hadházi út mentén a csemete erdőnél tűz támadt. Balla János útkaparó jelentette, hogy ég az erdő. Vitéz Csaba László felügyelő vezetésével kirobogtak a tűzoltók és félóra alatt eloltották a tüzet. A száraz avart gyújtotta meg valaki és 135 méter hosszúságban égett az erdő. Komolyabb kárt a tűz nem okozott.

— **Elítélték a lökereskedő gyilkosait.** 1938 őszén eltűnt Miskolci Gyula lökereskedő, aki nagyokb pénzösszeggel távozott el hazulról. A nyomozás során elfogták Francsik Lukács Béla erdő lómészáros, úgyszintén Gácsér János és Rafael Gyula cigánykucepeket. Gácsér bevallotta, hogy Miskolcra meglesték az országúton, Francsik leütötte, kirabolták és a Dunába dobták. Ezt a vallomást Gácsér többször megismételte, a negyedik főtárgyalás során azonban visszavonta és esatlakozott a körömszakkadtaig tagadó két másik vádlotthoz. A törvényszék rablógyilkosságban mondotta ki bűnösnek a vádlottakat és Francsik Lukács Bélát életfogytig tartó, Gácsér Jánost nyolcévi és Rafael Gyulát tízévi fegyházra ítélte. A vád és a védelem fellebbezett.

IRÓGÉPEK HURAY, iparkamari köleszöszése T: 17-93

— **Kettős öngyilkosság történt Siófokon.** Németh József, a siófoki Balatonvidéki Takarékpénztár cégvezető-főkönyvelője és fiatal felesége a Vilma-telepen levő lakásukon megmérgezték magukat. Végzetes tettüket tegnap reggel fedezték fel. Némethnek tegnap volt ugyanis névnapja s miután hivatalában nem jelent meg, egyik jóbarátja elment a lakására, hogy ott köszöntse. Zárva találta az ajtót és zörgetésére sem kapott választ. Erre értesítette a takarékpénztár igazgatóját, mire feltörték a lakást. Nagy megdöbbenésükre ott találták a cégvezetőt és feleségét holtan. Búcsúlevelet hagytak hátra, amelyből kitűnik, hogy a házaspár néhány év előtt elvesztette egyetlen fiát tragikus körülmények között s azóta Némethék nem tudtak megnyugodni.

Megjegyzés

Nemrégiben azt olvastuk, Hogy Romániában Az „urak“ négy elemivel Járnak irodába.

Főlöleges is nekik a Gymnásium rendje, Mert nekik a köztanból, Így is — úgy is lenne.

Vékony Antal.

— Dr Bátor József ünneplése névnapja alkalmából. József-napján a piarista gimnáziumnak is ünnepe volt, szeretett igazgatóját köszöntötte az ifjúság. Hejja László önképzőkori elnök, valamint a cserkészek részéről szóló szónok meleg szavakkal üdvözölték dr Bátor Józsefet, aki meghatva mondott köszönetet.

— Gyümölcsösök rézgálic ellátásáról, felhasználásáról és pótlásáról ad tájékoztatást nemkülönben a gyümölcsösök tavaszi gondozásáról, a szőlőtermesztés aktuális kérdéseiről, a méh- és bomfitenyésztésről stb. stb. ír a „Magyar Gyümölcs“ legújabb száma, melyből lapunkra hivatkozással egy alkalommal ingyen mutatószámot küld a kiadóhivatal, Budapest, V. Vilmoscsászárt út 76.

— A „Ferenc József“ keserűvíz régóta kitűnően bevált házi szer megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnek az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezzé meg orvosát!

— A szegedi határ vadvizét nem lehet a Tiszába vezetni. A Tiszába vezető csatornák megnyitása csak akkor válik lehetővé, ha a folyó vízállása 620 centiméterre apad. Még mindig hét méter fölött van azonban a Tisza vize Szegeden. A helyzet állandóan súlyosbodik, eddig mintegy 1500 épület, tanya, lakóház omlott össze.

— A debreceni Orvosegyesület ma délután 6 órakor a belklinikai tanteremben tudományos ülést tart, amelynek műsorán dr. Tató József és dr. Kovács Ferenc bemutatással, dr. Pongor Ferenc pedig előadással szerepel. Üléselnök Lázencz Béla lesz.

— Fogházbüntetések röpcéduláért. Tavaly augusztus hó 20-án Győrben Tóth Károly 23 éves gépserelő, továbbá Vlach Rezső és Sáfár László ugyancsak gépszerezők sok enyveshátú röpcédulát ragasztottak a házak falára és az üzletek ajtajára. Ezeknek az enyveshátú céduláknak a szövege ez volt: »Szalasival hungarista államot!« A vádlottakat a törvényszék pénzbüntetésre ítélte. A Kúria tegnap tárgyalta az ügyet és Tóth Károly büntetését egyhónapi fogházra, Vlach és Sáfár büntetését pedig felfüggesztve tizenöt napos fogházra emelte fel.

— Emelkedtek a papírárak. A papíripari termelés költségeinek növekedése miatt decemberben kérelem érkezett az árkormánybiztossághoz, engedélyezze a papírárak megfelelő emelését. Az árkormánybiztos megengedte, hogy a felemelt papírárakat a kicsinybeni forgalomban is felszámíthassák a kereskedők, illetve jóváhagyta azt az árjegyzéket, amely a papír- és frószkereskedelem számára kötelező legmagasabb eladási árakat foglalja magában. Az áremelés mértéke a múlt év áprilisában megállapított árakkal szemben az író- és nyomópapírnál átlag 10—15, a csomagolópapírnál 10—20 százalékos. A részletes árjegyzék a papír- és frószkereskedők szövetségében már be is szerkesztették. Az író- és nyomópapír ár-emelésével egyidejűleg a cellulóznak, továbbá a különböző gyártási segédanyagoknak és rézsinek időközben előállott drágulására való tekintettel az egyik papírgyár engedélyt kapott a rotációs papírnak mázsánként 7.30-pengős emelésére.

Debreceni zenei napok

Április 3—14-ig Debrecenben tartandó zenei napok iránt úgy városunkban, mint a fővárosban is és az egész országban a legszélesebb körben nagy érdeklődés nyilvánul meg. A nagyon érdekes és változatos zenei eseményekből kiemeljük az Országos Hubay hegedűversenyt, amelynek döntője a nagyközönség előtt fog lefolyni, úgyszintén a verseny nyerteseinek díszhangversenye is.

A versenyzők 5 díjért versenyeznek, az I. díj nyertese 300 P díjon kívül nyeri még Reményi László budapesti hegedűkészítő mester

által felajánlott nagyértékű mesterhegedűt. Az I. díj nyertesét a Rádió külön szerepelteti. Érdekes kiállítás lesz a Déri múzeumban »Debrecen zenei multja« címmel, ahol régi könyvek, kéziratok, hangszerek, festmények és metszettek kerülnek kiállításra. »Humor a zenében« címmel Kazacsay Tibor zeneszerző előadást tart zenei illusztrációkkal budapesti és helybeli művészek közreműködésével. Bővebb felvilágosítást a Zeneiskola titkári hivatalában, ahol részletes nyomtatott tájékoztató áll rendelkezésre.

Gyászrovat

Báthory Ferencné Tekeres Juliánna temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemetőben, Fehértől vállaltának rendezésében.

Fábián Lajosné 56. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután öt órakor a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Móricz uca 20.

— Dr Kiss József tankerületi főigazgató névnapja alkalmából számosan keresték fel jókívánataikkal a tanügyi közigazgatás, valamint az iskolák részéről. A közléstetben álló kitűnő pedagógust vidékről is számosan halmozták el szerencsekívánataikkal.

— Sándor és József-napja a Homokkertben. A Homokkertben élő Sándorok és Józsefek is kivették részüket a szokásos névnap üdvözlésekből. Számosan keresték fel: Szabó Sándor városi alkalmazottat, Molnár Sándor kereskedőt Nagy Sándor ny. csendőrtiszthelyetteset, Torkos Sándor olv. egyll. jegyzőt, Lókodi Sándor ny. MÁV pályafelügyelőt, Kovács József lelkész, Patay József presbitert, Szilágyi József olvasóegyleti alelnököt, Kengyel József olv. egyll. ellenőrt, Komócsy József pékiparost, Danczinger József kereskedőt, id. és ifj. Ferge József hentesiparost, Kiss J. ny. MÁV tiszthelyettes, Pálffy József ny. csendőrtiszthelyettes, Virágos József egyll. pénztáros és a többi Sándorokat és Józsefeket is.

— Mesedélután lesz március 23-án, délután háromkor és félhat órakor a Szappanos uca 16. számú egyházi részli otthonban és huszonegyedikén délután három órakor.

— A Piarista Diákszövetség előadás-sorozata. A Debreceni Piarista Diákszövetség, hiven a kegyes tanítórend hagyományaihoz, a magyar éleltszemlélet kialakításának szolgálatában előadássorozatokat rendez. Az előadás-sorozat első előadásai pénteken, 21-én délután hatóráig kezdettel hangzanak el a piarista gimnázium disztermében. Első előadók: dr Bátor József igazgató és dr. Rassovszky Kálmán igazgatóhelyettes.

— Loránt Józsefen súlyos műtétet hajtottak végre. Loránt József nyugalmazott világitási vállalati tisztviselőn néhány héttel ezelőtt dr Gabányi László gégeorvos súlyos gégebajt állapított meg. Tanácsára felvette magát Loránt József a klinikára. Előbb a belgyógyászatot kezelték, majd tegnap Verzár professzor klinikáján súlyos műtétet hajtottak rajta végre. Az operációt Verzár professzor végezte. A beteg gégejét el kellett távolítani és azt fémcsővel helyettesítették. A súlyos műtét sikerült és a beteg állapota kielégítő.

— Aki névnapján húsz munkágyermeket ruházott fel. Fazekas József seprű- és kefékötőmestert névnapja alkalmából alkalmazottai és tisztelői meleg ünneplésben részesítették. Fazekas József névnapján adni és nem kapni akart. Húsz munkágyermeknek vett vadonatúj ruhát. Képzhetni, mily nagy öröme volt a gyermekeknek. Este a csapókereti Gáll vendéglőben 75 munkás gyűlt össze, hogy mint meghívott vendégei köszöntsék fehér asztal mellett a szeretett gazdát. A meghitt, családias hangulatban eltöltött együttlét közelebb hozta a munkaadót alkalmazottjához, munkásához és ez a szép este a régi céh-idők családias viszonyának az emléket hozta vissza példaképpen a manák.

— Ref. lelkész hírek. Jánossy Imre debreceni segédlelkész Nagyhadószra választották meg rendes lelkészé. Állását rövidesen el is foglalja. A hosszabb szabadságot nyert Balla Árpád helyére Orosházára hitoktató-lelkészül a püspök Kósa Ferenc debreceni segédlelkész, — annak helyére Debrecenbe Gönczy Sándor eddigi dévanyvai segédlelkészét rendelte.

SPORT

7:5-re győztek az olasz vívók az első három fegyverre menő olasz-magyar vívómérkőzésen.

Milánóban tegnap mérköztek a magyar és az olasz vívók a Nedo-Nadi kupáért, amelynek kiírási feltételei szerint mind a három fegyvernemben meg kell küzdenie a csapatoknak. A három fegyvernem eredményének összesítése alapján állapítják meg a győztest, a kupa védőjét. Törben az eredmény 3:1 volt az olaszok javára, az egyetlen magyar győzelmet Hátszeghy szerezte. Párbajtörben 4:0-ra győztek az olaszok. A magyar vívók csak a „magyar fegyvernem“-nek számító kardban tudtak diadalmasodni, de itt a legnagyobb arányban 4:0-ra. Bercezly Marzi ellen 5:3-ra, Tagni ellen 5:2-re győztek, Kovács mérkőzésel: Tagni ellen 5:4. Marzi ellen 5:0! A magyar kardvívók ezzel megmutatták, hogy a magyar kard régi fényében csillog, s ez a kardban elért szép eredmény vizsgálat azért, hogy összesítés után az olaszok 7:5 arányban védői lettek az új kupának.

Két DVSC játékos az NB II. „hét tizenegyesben“. Vasárnapi játéka alapján a DVSC-nek két játékosa foglal helyet az NB II. „hét tizenegyesben“. Csokai az első csapatban a másodikban pedig Kristóf.

Az NB II. góllövőlistáján hármas holtverseny van az éllovasok között. Sidlik DVSC, Moór BVSC és Perényi Ganz egyformán 18 gólt rugott. Az NB I. listáján szintén 18 góllal Zsengeller és Sárosi vezet. Szabadkai WMFC és Turay II. 16, Berecz 15 góllal követik őket.

Vasárnap három válogatott magyar labdarúgócsapat mérkőzik a jugoszláv csapatokkal. Az A) csapat Belgrádban, a B) válogatott Ujpesten mérí össze az erejét a jugoszláv futballsport reprezentánsaival. A B) válogatott összeállítás: Szabó, Bohuss, Klspéter, Nagy II. (FTC), Tóth, Szalay, Kovács II. Kovács I., Spielmann (valamennyi nagyváradi), Kiszely, Tóth. Az ifjúsági válogatottak is találkoznak.

A DVSC vasárnap a Wekerlelepi SC csapatával mérkőzik a Magyar Kupáért A kupamérkőzések között a következő érdekesebbek vannak: MÁVAG—Török, Kaposvári Turul—DIMÁVAG, Kassai AC—Tatabánya, SBTC—Nagybányai SE.

A női tornászajknóság előkészítésére minden előkészület megtörtént. A DTE megrendezésében korláton, lebegő gerendán, lóugrásban, műszabadgyakorlatban és buzogány gyakorlatokban fog folyni a verseny. A DEAC s DTE hölgy tornászok közt igen erős küzdelemre van kilátás.

A DTE újra megalakította birkozó szakosztályát. A szakosztály igen népes számmal indult munkára. Az alakuló ülésen több neves debreceni birkozó is megjelent.

A Textil játékosai ma tréningen a szokott helyen jelenjenek meg, vasárnap ugyanis a DMTE ellen játszanak a DTE pályán.

Textil—Hangya 1:1 (1:0) Góllövők: Ladányi, illetve Mátis. A Textil csatárosa rossz napot fogott ki.

A DMTE ifjúsági csapatának tagjai csütörtökön este 8 órára a klubhelyiségben szakosztályi ülésre jelenjenek meg.

MEGHÍVÓ. A Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcson Rt. t. részvényeseit ezennel tisztelettel meghívjuk a f. hó 30. délelőtt 11 órakor Hunyadi u. 14. szám alatti hivatalos helyiségében megtartandó évi rendes közgyűlésére. Az Igazgatóság. — Táragsorozat: 1. 1940 évi zárszámadások, igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentések előterjesztése s a felmentvények megadása iránti határozathozatal. 2. A felügyelőbizottság díjazásának megállapítása. 3. Esetleges indítványok. — Megjegyzés. A zárszámadások a hivatalos órák alatt megtekinthetők. — A közgyűlésen szavazati joggal csak az a részvényes bir, ki részvényeit a közgyűlés előtt három nappal az intézetenl letétbe helyezi.

HIRDETMÉNY. A Hajdúhadházi Nagy s Csercedőbirtokosság Elnöksége A Hajdúhadházi Nagyerdőbirtokosság 2257 k. hold, a Csercedőbirtokosság 1518 k. hold erdőinek győgyőnévnyeszedési jogát 3 évi időtartamra, 1941 évi március hó 27-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor a „Székházában tartandó nyilvános árverésen haszonbérbeadja. Kikiáltási ár 700 pengő, illetve 600 pengő, amely összegnek 10 százalékát árverezők bánatpénzként letétbe helyezni kötelesek. Árverési feltételek megtekinthetők a birtokosságok jegyzői irodájában. — Hajdúhadházi, 1941. év március hó 16-án. Varga András sk., elnök. — Hatházy Akos sk., jegyző.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. A Debreceni Pénzváltó Bank és Zálogkölcson Rt. elzalogosított és 1941 január hó folyamáig lejárt s ki nem váltott tárgyak folyó évi április hó 10., délután 3 órakor az iparhatóság közbejöttével el lesznek árverezve. — Ékszer 5497 számú 14010 számig s Kézműek 472 számú 7130 számig. — Az Igazgatóság.

Közgazdaság

Debreceni terményárak: Lucerna mázsája 10.50—14.20 P, széna 8.—9.20 P, lóhere 10.—11.50 P, búkköny 5.50—8.00 húszszalma 3.—, rozsszalma 4.—5.—, zabszalma 4.—, cukorrépa 4.—4.50 P, takarmányrépa 3.—3.50 P.

Piaci árak Debrecenben. Csirke párja 4.50—6.00, tyúk párja 6.—12.—, kővér kacska kg. 2.60—2.80, kővér liba kg. 2.50—2.70, pulyka kg. 2.60, tej literje 0.28, tojás darabja 0.08—0.10, vaj kg. 4.80, túró kg. 0.60, egységes kenyér kg. 0.38, zöldség csomója 0.6—0.10, zeller drb 0.3—0.12, torma kg. 0.50—1.10, vöröskáposzta drb. 0.10—0.20, cékla kg. 0.12—0.20, burgonya kg. 0.12—0.14, fokhagyma kg. 0.80—0.90, vöröshagyma kg. 30—0.36, kelkáposzta drb 0.12—0.24, karalábé darabja 0.6—0.10, savanyúkáposzta 0.20—0.26, libamáj bab 0.60, fehér apró 0.60, alma kg. 0.60—1.60 P, citrom drb 0.7—0.10, diófél 4.80—5.20, narancs kg. 1.30—1.60, mandarin 1.50.

Városi hirdetések

HIRDETMÉNY. Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Huszár Gál uccai volt várnőháznál levő cca 300 négyszögöl területű ingatlan 1940 évi október hó elsejétől kezdve további intézkedésig 1941 évi március hó 29-én, délelőtt 9 órakor a városháza kistanácsstermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbeadásra kerül. Az árverési feltételek a városi gazdasági és erdőzeti ügyosztálynál (városháza félmelet 19. szoba) a hivatalos órák alatt megtekinthetők — Debrecen, 1941 március hó 19. — Polgármester.

Hirdetmény. Folyó hó 21-én, délelőtt 10 órakor a bányai erdőhivatalnál tárolt 1800 kéve tengeriszarát nyilvános árverésen a legjobbat ígérőnek el fogok adni. — Polgármester.

Hirdetmény. — 14085—1941 eln. — Érttesitem a város közönségét, hogy a Kormányzó Úr Öfóméltósága részéről az árvízkarosultak javára elindított gyűjtés során befolyó adományok kezelése, elszámolása, továbbá az említett célból rendezendő előadások engedélyezése és ezek bevételeinek elszámolása tekintetében követendő eljárást a n. kir. miniszterelnök úr 1924. M E I. 1941 sz. rendeletével szabályozta. A rendelet főbb rendelkezései a következők: Ha pénzádománvokat a város törvényható-

sága területén működő valamelyik egyesület külön kívánna gyűjteni, a gyűjtés megkezdése előtt köteles ezt a város polgármesterének írásban bejelenteni azzal, hogy a gyűjtést hány gyűjtővel folytatja. A gyűjtőeknek, melyek csak félévesek lehetnek — a következő adatokat kell tartalmazniuk: a) tételszám, b) adományozó neve, c) az adományozó lakáscíme, d) az adomány összege, e) az adományozó aláírása. A gyűjtőveket sorszámozni kell s valamennyi gyűjtővet az egyesület elnökének és titkárnak alá kell írni és az egyesület pecsétjével el kell látni. Az egyesület által elkészített gyűjtőveket az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, (Kossuth uca 20. földszint), vagy a polgármesteri hivatalban (város háza emelet 6. sz. szoba) hatósági bélyegzővel ellátás végett be kell mu-

tatni. Az egyesületnek a gyűjtés befejeztével a pénzádományokat a 150.700 számú „Arvizkárosultakért” elnevezésű postatakarékpénztári csekk számlára kell befizetni, a befizetés megtörténtét igazoló szelvényt pedig a gyűjtőlappal együtt a város polgármesteréhez kell benyújtani. Az országos adománygyűjtés keretében előadások, hangversenyek is rendezhetők, melyeknek engedélyezése iránti kérvényt szintén a város polgármesteréhez kell beadni. Ilyenek azonban csak az esetben engedélyezhetők, ha előreláthatólag megfelelő anyagi eredmény remélhető. Természetbeni adományok is felajánlhatók. Az erre vonatkozó bejelentéseket a város házában (emelet 6. sz. szoba) kell megtenni, ahol a továbbiakra tájékoztatás nyerhető. — Debrecen, 1941 március hó 18. — Polgármester.

APRÓHIRDETESEK

LEVELEZÉS

„Péntek” ismét várta. Jelentkezése aktuális még? Ezúton válaszol. 1967

ALKALMAZAST nyer férfi

Házmeesterpár, kerti munkákban jártas, felvételt. Kossuth u. 15. 1880

A Gazdák Sütődéje három tanulót és két műhelytet felvesz. 1957

Fiatalfutót, aki pékségben már volt, azonnal keresek. Kohn, Simonffy 18. 1976

Kifutót, megbízható, ipari munkára is felvételt. Nagyvárad u. 15. 1955

Műszerészegédet, jó munkaesztét, felveszek. Nagy, Árpád tér 23. 1921

Egy 14—16 éves fiú kifutónak felvételt. — Maróthy Gy. 31. Sütőde. 1947

ALKALMAZAST nyer nő

Női szabóságba kisebb kézürelmet felveszek. — Zombor szalon, Kossuth 18. szám. 1971

Fehérneművarrónőt — azonnal felvesz az Aszmann varroda, Piac 27. 1970

Kifutóleány fűszerüzletbe azonnal felvételt. Nyíl u. 79. sz. 1963

Gyermekszertő leányt, hosszú bizonyítvánnyal bírót, felveszek. Nyíl u. 79. 1965

Mosogató asszonyt azonnal felvételt Batthyány 11. Étked. 1962

Gyakorlott vasatónőt felvesz Boros ruhafestő Piac u. 77. 1954

Egy ügyes leány fodrásztanulónak felvételt. Püspök Erzsébet, Csapó u. 19. sz. 1949

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Mindenes főzőnőt keresek azonnalra. Hüvelyes 9. 1969

Mindenes bejárónőt — gyermekszertőt — napi négy órára felveszek. 7—11-ig. Nyíl 103. 1966

Mindenesnek ajánlkoz felvidéki asszony. Szappanos u. 23. Imuláz. 1924

Magános urhoz ajánlkozom gazdasszonyként szerény fizetésért. Veres u. 20. 1943

AJANLAI

Timároknak cserzőhordó felelősséggel mérsékelt áron készit Varga, Hatvan 68. 146 3. 25.

Új és használt varrógépek, kerékpárok, alkatrészek, minden géphez javítások jótállással, vétel, csere. Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat legmagasabb ársban bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1815 4. 18.

Villanykörtesere 20 fillér, gyermekkocsit, jégszekrényt megveszünk. Rádió, gramofon legolcsóbban Vaygonmentő, Hunyadi u. 22. 1814 4. 18.

Kosztümjét, kabátját megrendelésre szold árban. Újjalakítás 16 pengőtől. „Margónál”, Bethlen 29. 1725 3. 20.

Hölgyeim! Modell kalapok nagy választékban érkeztek „Arany” kalap szalonba. Alakítás 2 P. Sas 4. 1952 4. 20.

Ciánóztasson bizalommal Csala ciánózó vállalat. Lakásvizsgálók felelősséggel. Rákóczi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

Parketta hulladék tűzifa széldeszka 3.80 P mázsánként

11-10 JOST Parkettgyár Egreskerti fatelep.

Megérkeztek Ungváry József ceglédi faiskolájából a gyümölcsfák. Magastörzsű közméte nagy választékban. — Kaphatók: Garai u. 5. szám és Bethlen 14. sz. 1774 3. 24.

Legolcsóbban fest, tisztít Weisz, Arany János uca 29. Egy férfiruhatisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

Legmagasabb árban veszek aranyat, ezüstöt, fogaranyat. Altmann Sándor aranyműves. — Piac uca 87. 635 3. 31.

Fűzőt, haskötőt jutányosan készit, keztyűket javit Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

Hölgyek figyelmébe! Partós Dauert, víz-, vas-, ondolást készitvess. Kerékgyártó fodrásznál, Püspöki palota, Dérisarok 149 3. 25.

Asztalosnál keményfaháló nagy választékban vásárlás nélkül is megtekinthetők. Hatvan uca 39. 321 3. 31.

Mielőtt kabátot, ruhaszükségletét megvarratná, forduljon bizalommal Futó Juliskához, ahol olcsón szép kivitelben a legújabb divat szerint készitnek. Péterfia 37. Varni, szabni tanítók. 636 3. 31.

180 mázsá dongának való tölgyfa egytételben olcsón eladó. Kovács, Szent Anna 36. 1973

Elismerten szép férfiruhák Czinege István uridivat szabónál készitnek. Arany János 17. 1401 4. 12

20—27 Gáspár Géza tűzifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5.

Tűkorgyártás, üvegcsiszolás, fonosorozások, autóüvegezés, Sipkovits Béla, Nagyvárad u. 15. sz. telefon: 22-96. 1611 4. 15.

Géphímzést olcsón és szépen vállalok, házhoz is megyek. Hatvan u. 24. sz. 1613 3. 31.

Poistokartás, ciángázal lakások vizsgálatát felelősséggel vállal. Kiss Zoltán, Kigyó uca 5. sz. 1612 4. 15

KERESLET

Briliánsot veszünk. — Arany, ezüst beváltás, óra-, ékszerjavítás. Szekeres és Vági ékszerész, Bádagos u. 4. 784 4. 15

ELELMISZER ITAL Vizes ugorka kilóra kapható Salétrom u. 4. 1822

Állandó szállításra keresek 15—20 liter tejet. Fűszerüzlet, Nyíl u. 79. szám. 1964

20—25 liter teljes tejet állandó szállításra keresek. Szent Anna u. 66. szám, Fűszerüzlet. 1937

TÁRS

10.000 pengovel keresztyén társat vagy finanszírozót keresek kemoly üzlethez. Cím a kiadóban. 1926

HANGSZER

Zongora jutányosan eladó, Hangolás, javítás. Tanczer hangszerkészítőmester, Batthyány u. 1. 1972

Jókarban lévő cimbalom eladó. Monostor-pályi út, Villás vendéglőben. 1936

Bécsben képzett zongorahangoló olcsón lelkimeretes munkát véggez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 462 4. 4.

RÁDIÓ

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó uca 86. szám. Telefon: 32—54. 794 4. 4.

2+1 rádió Philips hangszóróval olcsón eladó. Homok u. 141. 1961

BÜTÖ

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalmon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 534 3. 25

Most csináltatott modern, festett, kombinált szobabútor eladó. Széchenyi u. 42. földszint 1. 1929

Ebédőszekrény, asztal, ruhaszekrény, mosdó. Szent Anna 11. 1925

Antik úriszoba eladó. Werbőczy uca 2. szám. III. em. 4. 1576

AUTO MOTOR KEREKPAR

Eladó A. J. S. 750 köbcentiméteres 5.5 HP-s oldalkocsis motorkerékpár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Kitűnő állapotban lévő lengőteljes Opel Kadett alkalmi áron eladó. Megtekinthető Széchenyi u. 24. sz. 1960

18.000 kilométer futott 100-as Fiat autó eladó. Ugyanott 2 hálószobaberendezés. Értekezni Piac 71. alatt cipőüzletben. 1930

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tölgyfaporgács, nagyobb mennyiségben is, 3 pengőért mázsánként kapható. Pesti u. 51. 1956

Tűzifa, szén, mész, cementüzletemet megnyitottam. Rakovszky u. 8. Kiss Istvánné. 1941

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Egy szoba, konyha — nyugdíjas párnak kiadó Értekezni 9—12-gi József kir. herceg u. 24. szám. 1974

Légfűtéses félemeleti szép ucai szoba, esetleg teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóban. 1935

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kétszobás, konyhas, előszobás lakás április elsejére kiadó. Csapó u. 63. 1968

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, fürdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Megtekinthető hétköznapokon délután 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

KIADÓ LAKÁS nagy

Központi fűtéssel ötszobás lakás május 1-re kiadó. Varga uca 1. 1945

LAKÁST KERES

Egy kétszobás, konyhas lakást keresek április elsejére kerthelyiséggel. Cím: Péterfia 59. Hentesület. 1951

2—3 helyiségből álló üzemnek megfelelő helyiséget keresek. Telefon: Harmniahárom—hatvanhét. 1950

Keresek április 1-re — vagy 15-re 3 szobás komfortos lakást belvárosban, esetleg lakótól is átvesszem. Telefon 26—48. 1939

BÜTOROZOTT SZOBA

Különbejártó bútorozott szoba egy-két úr részére április egyre kiadó. Domb u. egy szám, negyedik ajtó. 1928

Csinos ucai bútorozott szoba kiadó. Lorántffy 46. Bejárónót felveszek. 1934

Bútorozott szoba egy vagy két személy részére, esetleg kosszttal, — azonnal kiadó. Szappanos u. 19. 1931

Légfűtéses különbejártó szép szoba április 1-re kiadó. Svetits palota. Bartos. 1978

VEGYES

Fehér spic kutya igazolt gazdája jelentkezzen Széchenyi u. 71/b. 1940

INGÓSÁG VÉTEL

Veszek használt bútort, varrógépet, irrodaberendezést, zálogházból kiváltott tárgyakat, házból vásárolt tárgyakat. — Csapó 16. 1922

INGÓSÁG ELADÁS

Fu- és bronzcsillárok eredeti régi és stíl bútorok, ülgarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbban beszerezhetők. — Ingóságkövetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Elköltözés végett kifűzési asztalsparhelt, háló, ebédlők eladók. — Kossuth 49. Kereszt-épület. 1883 4. 18.

Női ruhák, kosztümök, blúzok, kalapok eladók. Cím a kiadóban. 1959

Singer varrógép eladó. Bethlen u. 65. 1975

Bontásból téglá, vályog és épületanyag kapható. Gázgyár u. 6. 1977

Eladó szép keményfaháló, ebédlő, konyhaberendezések és étk. szerviz Bethlen uca 38. szám alatt. Megtekinthetők délután 3—4 óra között. 1953

Szobanövények, nagy ficus, szobafenyők eladók. Bethlen u. 72. 1938

Alighasznált női és férfi cipők eladók. Széchenyi u. 42. I. em. 1944

Szép babahálószoba — eseresznyeblől — eladó. Magoss György tér 11. Varrónőnél 1932

Eladó 1 kazetta, 47 drb teljesen új alpacca evőeszköz, 1 selyem goblein kép, 120y90, 2 drb rádió, 3+1-es és 2+1-es. Török Bálint uca 22. 1946

Vastartály cca 15 hl. eladó. Kossuth u. 15. 1881

Ocska ajtó, ablak, kirkat, rollós ajtó eladó. Sipos építésznel, Csapó 23. 1701

Eladó modern konyhaberendezés, asztali spór, varrógép, hálószoba, szalon, íróasztal, páncéllakás, szekrények, különféle bútorok. Csapó 16. Keresztépület. 1923

Barokk ebédlő divánnyal, Révai lexikon 14 kötet, álló óra, gáz-kályha, Tolnai lap fűzeteként 10 fill. eladó. Kossuth u. 23. Műszaki iroda. 1948

Eladó 1000 darab használt téglá, ablakok, faanyag. Rakovszky u. 8. 1942

ELADÓ HÁZ

Eladó négyszobás, komfortos úri lakás nagy udvarral, istállóval a város közepén. — Értekezni Deák Ferenc uca 7. 153 vv.

Csapó uca 24. számú bérház eladó. Értekezni dr Bözörményi Béla ügyvéd, Piac uca 70. sz. 1830

Hajdúszoboszlón, Rákóczi út 88. számú 515 négyszögöl telek 2 szobás lakóházzal, eseléd. házzal, majdnem telek. áron eladó. Fátelnek, ipartelepnek, vagy építkezésre igen alkalmas. hatalmas ucafront, aszfaltos járda, fűtővonal. Tulajdonos Budapestben, megbízott e lap kiadóhivatalában. 1885

Eladó kényelmes földszintes családi ház belvárosban keretes udvarral. Cím a kiadóban. 1125

Vendéglős ház eladó. Mikepércsi út 46. 1799

FÖLDBÉRLET

Központi egyetem közelében, Poroszlay út 78. számú 480 négyszögöl területű termő kintő esemegszőlő és gyümölcsös, rajta levő modern egy nagy szoba, konyha, verandás lakással azonnal beköltözhető. Cím a kiadóhivatalban. 1518

Eladó kényelmes földszintes családi ház belvárosban keretes udvarral. Cím a kiadóban. 1125

Vendéglős ház eladó. Mikepércsi út 46. 1799

ELADÓ FÖLD

Kilenc hold prima fekete föld kabai határban olcsón eladó. Balázs, Rákosi Jenő uca 5. 1872

Eladó az ebesi állomásnál 37 hold szántóföld. Értekezni lehet a helyszínen. Uzonyi, tanya 70. szám. 1933

Szerkesztőnő felolós: PÁLFI JÓZSEF

Kiadónál felolós: (P) SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a HÍSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felolós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY